Beteiligung Planungsbiiro Fischer

Von:

Gesendet: Donnerstag, 27. November 2025 10:36

An: Beteiligung Planungsbtro Fischer

Betreff: Bebauungsplan Nr. 7 ,Wohra Siid” — 2. Anderung und Erweiterung sowie

Anderung des Flachennutzungsplanes in

Sehr geehrte Frau Nusch,
sehr geehrter Herr Lindner,

vielen Dank fir Ihre Anfrage zur Stellungnahme zu der Bauleitplanung der Gemeinde Wohratal, Gemarkung
Wohra Bebauungsplan Nr. 7 ,Wohra Siud“ - 2. Anderung und Erweiterung sowie Anderung des
Fldchennutzungsplanes in diesem Bereich.

Wir stehen grundsatzlich positiv zu einer Nahversorgung im landlichen Raum. Eine hier gegenstandlichen Ansiedlung
von groRflachigem Einzelhandel, hier in Form des Discounters Netto mit einer Verkaufsflache von maximal 1.150 m?,
sehen wir allerdings @uBerst kritisch in einem Grundzentrum. Dies insbesondere vor dem Hintergrund, dass sich die
Kaufkraftbindung nicht wie angegeben in der Realitat wiederspiegeln wird. Hierbei ist zu beriicksichtigen, dass sich
Wohratal als Grundzentrum zwischen siidlich Rauschenberg und nérdlich Gemiinden (Wohra) als Unterzentrum
befindet. In Gemiinden befindet sich bereits eine umfassende Versorgung mit Aldi, REWE und tegut, die auch iiber
Gemiinden hinaus strahlt.

Auf Grund der Struktur der langgezogenen Bebauung von Wohratal erfolgt die hauptsichliche Erreichbarkeit im
Ladndlichen Raum Uber den motorisierten Individualverkehr. Eine fuRldufige Nachversorgung von Wohratal ist bei der
geplanten Ansiedlung im siidlichsten Teil hinter dem Gewerbegebiet von Wohratal gerade nicht zu erwarten. Daran
andert auch die dort ansdssige Apotheke und die Gemeindeverwaltung wenig. Bei einer Entfernung von 7,7 km (9
Minuten Fahrzeit) zwischen dem Unterzentrum Gemiinden (Aldi und Rewe als nérdlichster Punkt) und dem geplanten
Ansiedlungsstandort, erscheint es als deutlich realistischer, dass die Versorgung auch weiterhin iiber Gemiinden und
gef. Rauschenberg erfolgen wird. Jedenfalls ist die derzeitige Betrachtung der umliegenden Zentren und vorhandenen
Versorgung nicht vollstandig, da das 5,7 km entfernte Unterzentrum Gemiinden (Wohra) in der Begriindung
vollkommen auRer Betracht geblieben ist.

Ebenso wurde der Nahversorger ,Nahkauf” mit angeschlossenen Getrdnkeladen in Rosenthal, Entfernung knapp 8
km, v6llig unbeachtet gelassen. Diese Nahversorgung wiirde unter der Ansiedlung eines groRflachigen Einzelhandels
erheblich belastet werden. Die Versorgung der Orte Rosenthal, Langendorf und Wohratal sind wesentlich fir den
Erhalt dieser Nahversorgung entscheidend.

Grundsatzlich sind bisher schon vorliegende Strukturen in Grund-, Unter- und Mittelzentren zu stirken und in
Grundzentren nur eine absolute Nahversorgung anzusiedeln, welche gerade hier nicht einem groRflachigen
Einzelhandel oberhalb der 800m? zu sehen ist. Vor diesem Hintergrund lehnen wir die Ansiedlung des Netto-Marktes
mit einer VK von bis zu 1.150 m? ab.

Mit freundlichen GriRen

Einzelhandelsverband Hessen-Nord e.V.
Pestalozzistr. 27
34119 Kassel

Auswertung der Stellungnahmen zum Verfahren gemafR § 3 Abs. 1 und § 4 Abs. 1 BauGB

Einzelhandelsverband Hessen-Nord e.V. (27.11.2025)

Beschlussempfehlungen
zu 1.: Der Hinweis wird zur Kenntnis genommen.

zu 2.: Der Hinweis wird zur Kenntnis genommen. Dem Hinweis wird nicht gefolgt.
Es wird angefiihrt, dass die Gemeinde Wohratal zwischen den Grundzentren Gemun-
den (Wohra) und Rauschenberg liegt und dass Gemiinden bereits lber eine umfas-
sende Versorgung durch Aldi, Rewe und tegut verfiigt. Dabei wird jedoch nicht ange-
fuhrt, dass keine Nahversorgungsmdglichkeit im Gemeindegebiet von Wohratal be-
steht und damit die Bewohner der Gemeinde Wohratal zur Versorgung abhangig sind
von den Nachbarkommunen. Eine fuRlaufige Erreichbarkeit ist hierbei in keinem Sze-
nario gegeben, vielmehr ist eine Grundversorgung mafgeblich von dem motorisierten
Individualverkehr abhangig. Laut Stellungnahme der Oberen Landesplanungsbehdrde
entspricht die Ansiedlung eines Lebensmitteldiscounters ,dem Grundversorgungsauf-
trag eines Grundzentrums und ist im zentralen Ortsteil Wohra zulassig“.

zu 3.: Der Hinweis wird zur Kenntnis genommen. Dem Hinweis wird inhaltlich
nicht gefolgt.

Mit dem gewahlten Standort verfolgt die Gemeinde Wohratal das Ziel, die Apotheke,
die Gemeindeverwaltung und den geplanten Nahversorgungsstandort raumlich und
funktional zu biindeln, wodurch Sie ihrer hoheitlichen Aufgabe der Grundversorgung
in Bezug auf die taglichen Bedarfe gerecht wird. Dies ist vor allem vor dem Hinter-
grund, dass kein Nahversorger im Gemeindegebiet gegenwartig verortet ist, beson-
ders zu gewichten.

zu 4.: Der Hinweis wird zur Kenntnis genommen. Die Begriindung zur FNP-An-
derung wird inhaltlich ergdnzt, um die Auswirkungen auf die bestehende Ver-
sorgung zu beriicksichtigen.

Beziiglich der Kaufkraftbindung hat das RP GielRen Stellungnahme bezogen, dass vo-
raussichtlich 71% der endogenen Wohrataler Kaufkraft iber den Markt gebunden wird.
Das Vorhaben dient also mafRgeblich der lokalen Grundversorgung, wodurch die Ge-
meinde Wohratal ihrem Grundversorgungsauftrag Rechnung tragt.
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Auswertung der Stellungnahmen zum Verfahren gemafR § 3 Abs. 1 und § 4 Abs. 1 BauGB

zu 5.: Der Hinweis und die Ablehnung der Planung aufgrund der GroRflachigkeit
der Verkaufsfliche des Vorhabens werden zur Kenntnis genommen.

Anderung des Flachennutzungsplanes im Bereich des Bebauungsplanes Nr. 7“ Wohra Siid‘— 2. Anderung und Erweiterung ~ Seite 4



Beteiligung Planungsbiiro Fischer

Gesendet: Montag, 27. Oktober 2025 13:57
An: Beteiligung Planungsbiiro Fischer
Betreff: Beteiligungsplattform - Neue Anfrage

Beteiligungsplattform BauGB

Neue Anfrage iiber Antwortformular

zu Plan Bebauungsplan Nr. 7 \Wohra Siid” — 2. Anderung und
Erweiterung sowie Anderung des Flachennutzungsplanes in diesem

Bereich in Wohratal

Absender:

|
)Forstamt Burgwald
Wolkersdorfer StraBe 81, 35099 Burgwald
ingo.schulze@forst.hessen.de 06451/7208-22
)06451/7208-22

Nachricht:

Sehr geehrte Damen und Herren, aus forsthoheitlicher Sicht bestehen
gegen die Planungen keine Einwande; forstfiskalische Flachen sind nicht
betroffen.

Zudem verweisen wir auf die Stellungnahme der Oberen Forstbehérde,
RP Gief3en.

Mit freundlichen Griien In Vertretung

Auswertung der Stellungnahmen zum Verfahren gemafR § 3 Abs. 1 und § 4 Abs. 1 BauGB

HessenForst, Forstamt Burgwald (27.10.2025)

Beschlussempfehlungen

zu 1.: Der Hinweis und die Zustimmung zur Planung werden zur Kenntnis ge-
nommen.

zu 2.: Der Hinweis wird zur Kenntnis genommen.

Die Obere Forstbehdérde des RP GielRen wurde ebenfalls im Rahmen der Friihzeitigen
Beteiligung mitberticksichtigt. Die Obere Forstbehdrde meldete, dass keine forstlichen
Belange tangiert und somit keine Bedenken gegentber der vorliegenden Planung be-
stehen wurden.

Auf Ebene der vorbereitenden Bauleitplanung entsteht dariiber hinaus kein Hand-
lungsbedarf.
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Hessen Mobil
Strafen- und Verkehrsmanagement

Dillenburg
Hessen Mobil - Stralien- und Verkehrsmanagement Aktenzeichen BV 12.3 Pe - 34 ¢ - VL 045 375
Moritzstrafle 16. 35683 Dillenburg
Bearbeiter/in
Planungsbdro Fischer Telefon
Im Nordpark 1 Eax
35435 Wettenberg E-Mail
Datum 12. November 2025

L 3073, Gemeinde Wohratal, Ortsteil Wohra

Bebauungsplan ,,Wohra Siid* - 2. Anderung und Erweiterung [Vorentwurf 10/2025]
und Anderung des Flachennutzungsplans in diesem Bereich [Vorentwurf 10/2025]
Beteiligung der Behérden - Unterrichtung [§ 4 (1) BauGB]

Ihr E-Mail mit Schreiben vom 24.10.2025, Lennart Lindner

Sehr geehrte Damen und Herren,

am sudlichen Ortsrand von Wohra, soll westlich der Halsdorfer StraBe ein Sonstiges Sondergebiet
GroBfléchiger Einzelhandel auf bisheriger Mischgebietsflache ausgewiesen werden, um dort einen
Netto Lebensmittelmarkt (VK 1.150 m?) ansiedeln zu kénnen.

Parallel soll der Flachennutzungsplan fur diesen Bereich analog geandert werden.

Stellungnahme

Die &uRere verkehrliche ErschlieBung des Plangebiets an den lberértlichen Verkehr wird iber die
gemeindliche Halsdorfer Stral3e an die rund 300 m siidlich verlaufende L 3073 ausreichend gewahr-
leistet sein.

Der OPNV steht in rund 150 m fuBlaufiger Entfernung an der Bushaltestelle ,Wohratal-Wohra Biir-
gerhaus” zur Verfligung.

FuRgénger sind bislang auf den sehr schmalen separaten Pfad westlich entlang der Halsdorfer
StralBe angewiesen, da herkommliche Gehwege fehlen. Radfahrer miissen die Ortsstrafen nutzen.

Die Planunterlagen enthalten keine verkehrlichen Nachweise zur erwarteten Erzeugung und Vertei-
lung des Verkehrs aus dem Plangebiet.

Ich gehe zunéchst davon aus, dass der ausgebaute, vorfahrtgeregelte Knoten L 3073/ Halsdorfer
Strale die zusatzlichen Verkehre befriedigend abwickeln kénnen wird. Auf der LandestraRe ist ein
Linksabbiegestreifen eingerichtet. In der Einmiindung der Halsdorfer Strafle sind eine Rechtsaus-
fahrhilfe mit Dreiecksinsel fiir Kfz von der L 3073 sowie ein Tropfen angeordnet.

Stellt sich infolge des Bebauungsplans an dem Knoten dennoch ein Verkehrsgeschehen ein, dass
zusétzliche verkehrliche oder bauliche Manahmen fir die Sicherheit und die Leichtigkeit des Ver-
kehrs auf der L 3073 erfordert, hat die Gemeinde diese in einvernehmlicher Abstimmung mit mir zu
ihren Lasten durchzufihren.

Hessen Mobil Telefon: (02771) 840 0 Landesbank Hessen-Thuringen Kto. Nr.: 1000 512
Moritzstrale 16 Fax: (02771) 840 300 Zahlungen: HCC-Hessen Mobil BLZ: 500 500 00
35683 Dillenburg USt-IdNr.: DE811700237 St-Nr.: 040/226/80022

mobil hessen.de BIC: HELADEFFXXX IBAN-Nr.: DE67 5005 0000 0001 0005 12 EORI-Nr.: DE1653547

Auswertung der Stellungnahmen zum Verfahren gemafR § 3 Abs. 1 und § 4 Abs. 1 BauGB

Hessen Mobil, Dillenburg (12.11.2025)

Beschlussempfehlungen

zu 1.: Die Hinweise und die Zusammenfassung iiber die vorliegenden Ziele der
Planung werden zur Kenntnis genommen. Die Hinweise sind korrekt.

zu 2.: Die Hinweise zur auBeren verkehrlichen ErschlieBung des Plangebietes

werden zur Kenntnis genommen.
Der Anschluss an den tberértlichen Verkehr erfolgt iber die Halsdorfer Stralle an die
sudlich verlaufende Landesstralle L 3073. Die ErschlieBung des Plangebietes wird

somit als gesichert verstanden.

zu 3.: Der Hinweis uber die Erreichbarkeit des geplanten Marktstandortes fiir
den OPNV sowie den FuB- und Radverkehr wird zur Kenntnis genommen.

zu 4.: Die Hinweise werden zur Kenntnis genommen und in die Begriindung zur
FNP-Anderung aufgefiihrt.

Auf Ebene der vorbereitenden Bauleitplanung besteht kein weiterer Handlungsbedarf,
da die vorgebrachten Anregungen und Hinweise sich auf die nachfolgende Planungs-
ebenen (Bauantragsverfahren, Bauausfiihrung, ErschlieBungsplanung, etc.) bezie-

hen.
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Auswertung der Stellungnahmen zum Verfahren gemafR § 3 Abs. 1 und § 4 Abs. 1 BauGB

Hessen Mobil
Stralen- und Verkehrsmanagement

zu 5.: Der Hinweis und die Zustimmung zur Planung werden zur Kenntnis ge-

5 Das Plangebiet grenzt weder an klassifizierte Stralen des tberértlichen Verkehrs noch werden stra-
Renrechtliche Bauverbots- oder Baubeschrankungszonen von der Bauleitplanung beriihrt nommen.
Die Bauleitplanung steht meinen Planungen und Bauvorhaben nicht entgegen.

Mit freundlichen GruRen

im Auftrag =

2/2 - . .
_____planes im Bereich des Bebauungsplanes Nr. 7* Wohra Siid“— 2. Anderung und Erweiterung  Seite 7



Koordinierungsbiiro fiir Raumordnung und Stadtentwicklung der Industrie-
und Handelskammer Kassel-Marburg und der Handwerkskammer Kassel

Koordinierungsburo | Postfach 101949 | 34111 Kassel

Geschaftsstelle:

Industrie- und Handelskammer
Kassel-Marburg
Kurfiirstenstrale 9

Planungsbiro Fischer
Im Nordpark 1
35435 Wettenberg

elefax
E-Mail
Koordinierungsbuero@kassel.ihk.de

Verantwortlich fur die
Geschaftsfuhrung:

Bernd Blumenstein,
Handwerkskammer Kassel
Marko Ackermann,

Industrie- und Handelskammer
Kassel-Marburg

28.11.2025

Bauleitplanung der Gemeinde Wohratal, Gemarkung Wohra; 2. Anderung und Erweiterung
zum Bebauungsplan Nr. 7 "Wohra Siid" sowie die Anderung des Flachennutzungsplans in
diesem Bereich (SO GroRflachiger Einzelhandel)

Sehr geehrte Damen und Herren,

die Industrie- und Handelskammer begriRt MaRnahmen, die zur Sicherung und Verbesserung der
wohnortnahen Versorgung beitragen und die wirtschaftliche Entwicklung einer Kommune
unterstitzen. Vor diesem Hintergrund nehmen wir die geplante Ansiedlung eines Netto-Marktes in
Wohra zur Kenntnis und méchten folgende Einschatzung abgeben.

Grundsatzlich bestehen aus Sicht der IHK keine Einwande gegen die Realisierung des Vorhabens,
sofern sich die geplante Verkaufsflache unterhalb der Schwelle zur GroRflachigkeit bewegt.
Einzelhandelsbetriebe dieser GréRenordnung sind in der Regel ohne weitergehende stadtebauliche
oder raumordnerische Prifungen zulédssig, sofern sie sich in das bestehende Versorgungsnetz
einfigen und keine negativen Auswirkungen auf zentrale Versorgungsbereiche zu erwarten sind. Die
Ansiedlung von groRflachigem Einzelhandel in einem Grundzentrum sehen wir kritisch. Im
benachbarten Geminden befindet sich bereits eine umfassende Versorgung mit Aldi, REWE und
tegut, die auch Uber Geminden hinausstahit.

Die vorliegende Planung sieht eine Uberschreitung der GroRflachigkeit von 800gm Verkaufsflache vor.
Aus unserer Sicht ist hier die Erstellung eines einzelhandels- und stadtebaulichen
Vertréaglichkeitsgutachtens unerldsslich. Das Gutachten sollte dabei die Funktionsféhigkeit und
Entwicklungsperspektiven der értlichen Zentren, die bestehende Einzelhandelsstruktur in Wohra und
den umliegenden Gemeinden, die Nahversorgung und Erreichbarkeit fur die Bevélkerung sowie
mogliche raumordnerische Zielabweichungen prufen.

Erst auf Basis einer solchen Analyse kann belastbar beurteilt werden, ob das Vorhaben mit den
Ubergeordneten Zielen einer ausgewogenen und nachhaltigen Einzelhandelsentwicklung vereinbar ist.

Wir betonen in diesem Zusammenhang die Bedeutung einer standortgerechten Entwicklung des
Einzelhandels. Kleinere, nicht groRflachige Lebensmittelméarkte leisten einen wichtigen Beitrag zur
Sicherung der Grundversorgung und kénnen eine sinnvolle Ergdnzung des Angebots darstellen,

Anderung des Flachennutzungsplanes im Bereich des Bebauungsplanes Nr. 7¢ Wohra Siid“— 2. Anderung und Erweiterung

Auswertung der Stellungnahmen zum Verfahren gemafR § 3 Abs. 1 und § 4 Abs. 1 BauGB

Koordinierungsbiro IHK Kassel-Marburg (28.11.2025)

Beschlussempfehlungen

zu 1.: Der Hinweis und die Zusammenfassung der Planziele werden zur Kenntnis
genommen.

zu 2.: Der Hinweis wird zur Kenntnis genommen. Die Begriindung zur FNP-An-
derung wird inhaltlich ergéanzt.

Im Rahmen der Friihzeitigen Beteiligung wurde die Obere Landesplanungsbehérde
des RP Giel3en beteiligt und eine Stellungnahme ist ebenfalls Bestandteil der Auswer-
tung.

Entsprechend dem regionalplanerischen Ziel 5.4-3 ist zur 6rtlichen Grundversorgung
eine Ausweisung auch in den zentralen Ortsteilen von Grundzentren zulassig. Die An-
siedlung eines Lebensmitteldiscounters entspricht dem Grundversorgungsauftrag ei-
nes Grundzentrums und ist im zentralen Ortsteil Wohra zulassig.

Auch das Einfligen in das zentralortliche Versorgungssystem i.S.d. Kongruenzgebots
(Z 5.4-4) ist vorliegend gegeben, da die Gegenliberstellung der in der Gemeinde zur
Verfligung stehenden Kaufkraft im Lebensmittelbereich und der bereits gebundenen
Kaufkraft zeigt, dass sich bei Umsetzung des Vorhabens eine Kaufkraftbindungsquote
von 71% ergibt. Die Planung entspricht ,insofern ganz eindeutig dem zentralértlichen
Verflechtungsbereich der Gemeinde Wohratal und ist mit dem Kongruenzgebot ver-
einbar. Zudem ,liegen keine Anhaltspunkte vor, die eine wesentliche Beeintrachtigung
von integrierten Geschaftszentren vermuten lasst”. Es wird auf die Ausfiihrungen zur
Stellungnahme des Regierungsprasidium Gielden verwiesen.

zu 3.: Der Hinweis wird zur Kenntnis genommen. Die Planunterlagen werden be-
ziiglich der angesprochenen Themen inhaltlich ergédnzt. Von der Erstellung ei-
nes Vertraglichkeitsgutachtens wird vorliegend abgesehen.

Zum Thema raumordnerischer Zielabweichung wird ebenfalls auf die Stellungnahme
der Oberen Landesplanungsbehoérde verwiesen. Es wird im nachfolgenden Planver-
fahren eine Abweichung von dem Ziel 5.4-6 (stadtebaulichem Integrationsgebot) be-
antragt. Daruber hinaus liegt kein regionalplanerischer ZielverstoR3 vor.

zu 4.: Die Hinweise werden zur Kenntnis genommen.

Seite 8



Auswertung der Stellungnahmen zum Verfahren gemafR § 3 Abs. 1 und § 4 Abs. 1 BauGB

Koordinierungsbiiro fiir Raumordnung und Stadtentwicklung der Industrie-
und Handelskammer Kassel-Marburg und der Handwerkskammer Kassel

solange sie keine negativen Auswirkungen auf zentrale Versorgungsbereiche oder bestehende
Betriebe entfalten.

Mit freundlichen GruBen

Koordinierungsbiiro fiir Raumordnung
und Stadtentwicklung

Anderung des Flachennutzungsplanes im Bereich des Bebauungsplanes Nr. 7“ Wohra Siid“— 2. Anderung und Erweiterung ~ Seite 9
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MARBURG
BIEDENKOPF

Landkreis Marburg-Biedenkopf « 35034 Marburg

Recht und Komm

Kommunal- und Verbandsaufsicht
Trager offentlicher Belange

Fachbereich
Fachdienst

Planungsbiiro Fischer Partnerschaftsgesellschaft mbB
Im Nordpark 1

35435 Wettenberg-Krofdorf

TOEB@marburg-biédei\'koﬁf‘dé !

Unser Zeichen:  FD 30.2 - TOB/2025-0065

(bitte bei Antwort angeben)

11.12.2025

Beteiligungsverfahren (TOB)

Bauleitplanung der Gemeinde Wohratal - Ortsteil Wohra

Bebauungsplan Nr. 7 ,Wohra Siid* — 2. Anderung und Erweiterung sowie Anderung des Flachennut-
zungsplanes in diesem Bereich

- lhre E-Mail vom 01.12.2025

Sehr geehrte Damen und Herren,

die mit oben aufgeflhrten Schreiben Uibersandten Planunterlagen haben wir zur Kenntnis genommen.
Als Trager offentlicher Belange nehmen wir hierzu wie folgt Stellung:

Fachbereich Bauen, Wasser- und Naturschutz

Die vorliegenden Planunterlagen wurden durch unseren Fachbereich Bauen, Wasser- und Natur-
schutz gepriift.

Der Fachdienst Bauen hat weder Anmerkungen noch Bedenken geltend gemacht.

Der Fachdienst Wasser- und Bodenschutz duflert sich aus wasserrechtlicher Sicht wie folgt:
Das Vorhaben befindet sich in der Zone I1IB des Trinkwasserschutzgebietes der Gewinnungsanlage
Wohratal & Stadtallendorf (WSG-ID 534-001). Die Ver- und Gebote der dazu erlassenen Schutzge-
bietsverordnung (StAnz. 48/1987 S. 2373) stehen dem Vorhaben nicht grundsétzlich entgegen, sind
jedoch zu beachten.

O Bankverbindungen:
Sparkasse Marburg-Biedenkopf | Konto-Nr.: 19 | BLZ: 533 500 00
IBAN fir Konto 19: DE08 5335 0000 0000 0000 19
SWIFT-BIC.: HELADEF 1MAR

O Buslinien:
Linie 2, 3 und 13 {H Schubertstraie)
Linie 6 und Bus MR-80 (H Kreishaus)

O Dienstgebiude:
Im Lichtenholz 60
35043 Marburg-Cappel
Fax; 06421 405-1500

Servicezeiten:

Montag bis Freitag
8.00- 14.00 Uhr

und nach Vereinbarung

E-Mail: landkreis@marburg-biedenkopf.de | Internet: www.marburg-biedenkop!.de | Umsatzsteuer-1D: DE 112 591 630 | Glaubiger-ID: DE7622200000006458

Anderung des Flachennutzungsplanes im Bereich des Bebauungsplanes Nr. 7¢ Wohra Siid“— 2. Anderung und Erweiterung

Auswertung der Stellungnahmen zum Verfahren gemafR § 3 Abs. 1 und § 4 Abs. 1 BauGB

Kreisausschuss des LK Marburg-Biedenkopf (11.12.2025)

Beschlussempfehlungen

FD Bauen

zu 1.: Der Hinweis und die Zustimmung zur Planung werden zur Kenntnis ge-
nommen.

FD Wasser- und Bodenschutz

zu 1.: Der Hinweis auf die Zone IlIB des TWS wird zur Kenntnis genommen und
gemdal § 9 Abs. 6 BauGB nachrichtlich iibernommen und auf der Plankarte auf-
gefiihrt sowie in der Begriindung ergéanzt.

Seite 10
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Das Einleiten des auf den versiegelten Flachen anfallenden und gesammelten Niederschlagswassers
in den Untergrund (ins Grundwasser) oder in anliegende oberirdische Gewasser bedarf gem. §§ 8 ff.
des Wasserhaushaltsgesetzes (WHG) einer wasserrechtlichen Erlaubnis. Diese ist beim Fachdienst
Wasser- und Bodenschutz, der Unteren Wasserbehérde beim Landkreis zu beantragen. Nieder-
schlagswasser soll grundsatzlich von der Person, bei der es anféllt, verwertet werden, wenn wasser-
wirtschaftliche und gesundheitliche Belange nicht entgegenstehen.

Ferner sind fir den Nachweis der Unschadlichkeit der Einleitung die technischen Regelwerke DWA-
A 117 (Bemessung von Regenriickhalteraumen (fir RRB)), A 138-1 (Planung, Bau und Betrieb von
Anlagen zur Versickerung von Niederschlagswasser) sowie M 153 (Handlungsempfehlungen zum
Umgang mit Regenwasser) oder A 102 (Grundsétze zur Bewirtschaftung und Behandlung von Re-
genwetterabflissen zur Einleitung in Oberflachengewasser) anzuwenden. Die Berechnungen sind
mitsamt Freiflachen- und Entwésserungsplanen den Antragsunterlagen beizuftgen.

Innerhalb des Geltungsbereichs befinden sich FlieRpfade (s. Starkregenviewer bzw. kommunale
FlieRpfadkarte). Das Gefahrenpotential, das durch Starkregen hervorgeht, ist zu beachten und eine
starkregenangepasste Bauweise zu empfehlen.

Der Fachdienst Naturschutz duRert sich aus naturschutzfachlicher und rechtlicher Sicht wie
folgt:

Gegen die uns im Rahmen der friihzeitigen Beteiligung hier vorgelegte Planung (s.o.) bestehen bei
Berlcksichtigung der nachfolgend genannten Punkte keine grundsatzlichen Bedenken.

- Im Rahmen des weiteren Verfahrens ist die Freiflachenplanung zu konkretisieren.

- Essind klare Aussagen bzgl. der Eingriffserheblichkeit (inkl. des sich ergebenden Kompensations-
bedarfs) und der Art und des Umfangs der geplanten Kompensation zu formulieren.

- Die festgesetzten Geholze sind entsprechend zu sichern und geméR der vorliegenden Planunter-
lagen dauerhaft zu erhalten

- Ein Ergebnis der vorlaufenden faunistischen Untersuchungen (PlanO, Stand September 2025) ist,
dass v.a. heimische Vogelarten von den hier geplanten MaRnahmen betroffen sein werden. Unter
anderem wurde im Untersuchungsraum auch ein Revier der Feldlerche (Alauda arvensis) auf der
benachbarten Ackerflache kartiert. Des Weiteren diverse fiir die weitere Planung relevante heimi-
sche Vogelarten, die im weiteren Verfahren mit zu beriicksichtigen sein werden.

- Um die artenschutzrechtlichen und -fachlichen Belange adaquat abzuarbeiten, sollte im Zuge der
geplanten Bauarbeiten frihzeitig eine Okologische Baubegleitung eingebunden werden, um zu
gewahrleisten, dass mit Hilfe entsprechender artspezifischer Minimierungs- und Vermeidungs-
maflnahmen nachhaltigen Schaden an der értlichen Fauna vermieden werden kénnen und arten-
schutzrechtliche Verbotstatbestande nicht eintreten.

.Ein finalisierter artenschutzrechtlicher Fachbeitrag wird dann zur Entwurfsoffenlage als Gutachten
mit ausgelegt” (Zitat-Quelle: Umweltbericht S. 20).

- Die kartierten Hohlenbdume (Baum- u. Spechthéhlen) sind z.B. mittels Endoskop-Untersuchung
zu geeigneter Zeit auf Vorkommen- bzw. Spuren einer Nutzung durch streng geschiitzte heimische
Fledermausarten oder andere heimische Tierarten (v.a. Kleinsauger inkl. Bilche) zu Uberprifen.

Auswertung der Stellungnahmen zum Verfahren gemafR § 3 Abs. 1 und § 4 Abs. 1 BauGB

zu 2.: Der Hinweis wird zur Kenntnis genommen und in der Begriindung zur FNP-
Anderung aufgefiihrt.

Auf Ebene der vorbereitenden Bauleitplanung besteht kein weiterer Handlungsbedarf,
da die vorgebrachten Anregungen und Hinweise sich auf die nachfolgende Planungs-
ebenen (Bauantragsverfahren, Bauausfiihrung, Erschlieungsplanung, etc.) bezie-
hen.

zu 3.: Der Hinweis wird zur Kenntnis genommen und in der Begriindung zur FNP-
Anderung aufgefiihrt.

Auf Ebene der vorbereitenden Bauleitplanung besteht kein weiterer Handlungsbedarf,
da die vorgebrachten Anregungen und Hinweise sich auf die nachfolgende Planungs-
ebenen (Bauantragsverfahren, Bauausfiihrung, Erschlieungsplanung, etc.) bezie-
hen.

zu 4.: Der Hinweis liber die FlieBpfade im Starkregenviewer wird zur Kenntnis
genommen und in der Begriindung zur FNP-Anderung aufgefiihrt.

Das Thema Starkregen-FlieRpfade wird ebenfalls im Umweltbericht zur FNP-Ande-
rung betrachtet und der Bauherr wird entsprechend von der Thematik unterrichtet.

FD Naturschutz
zu 1.: Der Hinweis wird zur Kenntnis genommen.

zu 2.: Der Hinweis wird zur Kenntnis genommen. Die Erarbeitung einer Eingriffs-
Ausgleichsplanung wird zur Entwurfsoffenlage vorgenommen.

zu 3.: Der Hinweis wird zur Kenntnis genommen. Dem Hinweis wird entspro-
chen.

zu 4.: Die Zusammenfassung liber die Erhebung und die Ergebnisse der faunis-
tischen Untersuchung werden zur Kenntnis genommen. Die Hinweise sind rich-

tig.

zu 5.: Der Hinweis wird zur Kenntnis genommen. Der Artenschutzrechtliche
Fachbeitrag wird gegenwartig erarbeitet und liegt zur Entwurfsoffenlage mit aus.
Inwiefern eine OBB in die Bauphase integriert wird, wird im weiteren Verlauf ge-
priift.

Anderung des Flachennutzungsplanes im Bereich des Bebauungsplanes Nr. 7* Wohra Siid“— 2. Anderung und Erweiterung ~ Seite 11



Auswertung der Stellungnahmen zum Verfahren gemafR § 3 Abs. 1 und § 4 Abs. 1 BauGB

zu 6.: Der Hinweis zu den artenschutzrechtlichen Erhebungen wird zur Kenntnis
genommen.

Die beauftragte Erhebung berlicksichtigt auch die heimischen Fledermausarten und
die kartierten Hohlenbdume werden betrachtet. Sofern Kleinsduger inkl. Bilche gefun-
den werden, wird dies im Rahmen des Artenschutzrechtlichen Fachbeitrages thema-
tisiert und der Belang im Planverfahren thematisiert.

Anderung des Flachennutzungsplanes im Bereich des Bebauungsplanes Nr. 7“ Wohra Siid“— 2. Anderung und Erweiterung ~ Seite 12



Fachbereich Gefahrenabwehr

Die uns im Rahmen des Verfahrens zur Stellungnahme ubersandten Unterlagen haben wir erhalten,
gepruft und nimmt hierzu in brandschutztechnischer Hinsicht wie folgt Stellung.

Aufgrund der Tatsache, dass die Planungsunterlagen zur Léschwasserversorgung keine defini-
tiven Aussagen treffen, weisen wir daraufhin, dass die Gemeinde Wohratal als Trager des ortli-
chen Brandschutzes geméaf § 3 (1) Hessisches Gesetz Uber den Brandschutz, die Aligemeine
Hilfe und den Katastrophenschutz (HBKG) in der Fassung vom 14.Januar 2014, zuletzt geandert
durch Gesetz vom 23.August 2018, verpflichtet ist, den 6rtlichen Erfordernissen entsprechend
Léschwasser bereitzustellen.

Wir bitten den Verfahrenstrager darauf hinzuweisen, dass die Planung der Léschwasserversor-
gung fur das Plangebiet mit der zustandigen Brandschutzdienststelle beim Kreisausschuss Mar-
burg-Biedenkopf abzustimmen ist.

In der Gemeinde Wohratal steht fur den Geltungsbereich ein Hubrettungsgerat nicht zur Verfu-
gung. Es ist daher zu gewéhrleisten, dass Gebaude deren zweiter Rettungsweg tber Rettungs-
geréte der Feuerwehr sichergestellt werden sollen, nur errichtet werden dirfen, wenn eine max.
Briistungshéhe von 8m bei den zum Anleitern bestimmten Fenstern (iber der Gelandeoberfliche
nicht iberschritten werden (§36 HBO). Wird die max. zuldssige Bristungshéhe von 8m zur Si-
cherstellung des zweiten Rettungswegs bei dem zu den Anleitern bestimmten Fenstern tiber-
schritten, ist der zweite Rettungsweg durch geeignete Manahmen baulich durch den Bauherrn
zu sichern.

Offentlich-rechtliche Verkehrswege (Verkehrsflachen) sind so auszubilden bzw. zu erhalten, dass
fur Feuerldsch- und Rettungsfahrzeuge ausreichende Zufahrtswege, Bewegungs- und Aufstell-
flachen zur Verfugung stehen. Einzelheiten sind ggf. mit der zusténdigen Brandschutzdienststelle
im Rahmen der ErschlieBungsplanung abzustimmen.

Dariiber hinaus bestehen gegen die vorliegenden Planungen in brandschutztechnischer Hinsicht
keine Bedenken und Anregungen.

Fachbereich Landlicher Raum und Verbraucherschutz

Aus Sicht des von uns zu vertretenden Belanges Landwirtschaft und értliche Agrarstruktur nimmt
wie folgt zu den vorliegenden Planungen Stellung:

Uberplant werden sollen die benannten Flurstiicke in der Gemarkung Wohra, Flur 3!

Die Uberplanten landwirtschaftlichen Flurstiicke der Gemarkung Wohra; Fl.: 3; St.: 50/4 tiw. und
51 tiw. sind, laut Agrarplan Hessen, als 1a (Flachen mit der héchsten Stufe in der Ernahrungs-
und Versorgungsfunktion) eingestuft.

Aufgrund der landesplanerischen Vorgaben (RPM) stellen wir unsere agrarstrukturellen Beden-
ken zu den Planungen zurtick.

Da der arten- bzw. naturschutzrechtliche Ausgleich nicht abgearbeitet wurde, behalten wir uns
vor, diesen in weiteren Planungen gesondert zu bewerten. Anzustreben ware hier, dass keine
zusatzlichen landwirtschaftlichen Flachen in Anspruch genommen werden.

Ggf. kénnte ein méglicher Ausgleich z.B. an Gewassern, nicht landwirtschaftlich genutzten Fla-
chen und/oder Uber bestehende Okokonten oder Ersatzgelder zur Aufwertung bestehender
AusgleichsmaRRnahmen realisiert werden.

Anderung des Flachennutzungsplanes im Bereich des Bebauungsplanes Nr. 7¢ Wohra Siid“— 2. Anderung und Erweiterung

Auswertung der Stellungnahmen zum Verfahren gemafR § 3 Abs. 1 und § 4 Abs. 1 BauGB

FB Gefahrenabwehr

zu 1.: Der Hinweis wird zur Kenntnis genommen und in der Begriindung zur FNP-
Anderung aufgefiihrt. Die Gemeinde wird die Planung fiir die Léschwasserver-
sorgung mit der Brandschutzdienststelle abstimmen.

Auf Ebene der vorbereitenden Bauleitplanung besteht kein weiterer Handlungsbedarf,
da die vorgebrachten Hinweise und Anregungen sich auf die nachfolgenden Planungs-
ebenen (Bauantragsverfahren, Bauausfiihrung, Erschlieungsplanung, etc.) bezie-
hen.

zu 2.: Der Hinweis wird zur Kenntnis genommen und in der Begriindung zur FNP-

Anderung aufgefiihrt.
Adressat fiir die Hinweise sind die nachfolgende ErschlieRungsplanung sowie die Bau-
genehmigungsebene und die Bauausfiihrung, bei denen die Hinweise zu beachten

sind.

zu 3.: Die Hinweise auf die Ausfiihrung der 6ffentlich-rechtlichen Verkehrswege
wird an das zustandige Ingenieurbiiro weitergegeben.

zu 4.: Der Hinweis und die Zustimmung zur Planung werden zur Kenntnis ge-
nommen.

FB Landlicher Raum und Verbraucherschutz

zu 1.: Der Hinweis wird zur Kenntnis genommen.

zu 2.: Der Hinweis wird zur Kenntnis genommen.

Das Dezernat Landwirtschaft des Regierungsprasidiums GielRen wurde ebenfalls be-
teiligt und gemeldet, dass die Belange der Landwirtschaft vorliegend unberihrt blei-
ben.

zu 3.: Der Hinweis wird zur Kenntnis genommen und im weiteren Planverfahren

berucksichtigt.
AbschlieRende Aussagen zum artenschutzrechtlichen Ausgleich sind erst mdglich, so-
bald der Artenschutzrechtliche Fachbeitrag in seiner finalen Fassung vorliegt.
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Hinweis:

Wir weisen darauf hin, dass sich im Plangebiet Fldchen befinden, die derzeit nach den Kriterien des
Vertragsnaturschutzes (HALM) bewirtschaftet werden (rot — umrandet). Zusatzlich weisen wir darauf
hin, dass sich in der Nahe auch Gehélzstrukturen befinden die nach EU — Recht geschiitzt sind.

Diese drfen nicht beeintréchtigt werden.

Sollten diese Flachen in Anspruch genommen werden miissen, so ist eine Abstimmung mit dem FD
Agrarférderung/Agrarumwelt — Team Agrarumwelt angeraten. U.U. werden auf diesen Flurstiicken
bereits uber Jahre, Uber Bewirtschaftungsauflagen, bestimmte naturschutzfachliche Ziele verfolgt.
Ansprechpartner hier Herr Daniel Engelhard (06421-405 6301).

Zu den vorliegenden Planungen bestehen aus unserer Sicht Bedenken.
Fachbereich Ordnung und Verkehr, Fachdienst StraRenverkehrswesen

Die vorliegenden Planunterlagen wurden durch unseren Fachbereich Ordnung und Verkehr, Fach-
dienst StraBenverkehrswesen geprift und nimmt wie folgt Stellung:

Gegen die Durchfilhrung der o. g. Malnahme bestehen seitens der StraRenverkehrsbehérde des
Landkreises Marburg-Biedenkopf grundsétzlich keine Bedenken.

Fachbereich Mobilitdt und Verkehrsinfrastruktur (MoVe)
Die vorliegenden Planunterlagen wurden durch unseren Fachbereich Mobilitit und Verkehrsinfra-
struktur (MoVe) geprift und nimmt wie folgt Stellung.

Gegen die Durchfithrung der o. g. MaRnahme bestehen seitens des Fachbereichs Mobilitdt und
Verkehrsinfrastruktur bestehen keine Bedenken.

Anderung des Flachennutzungsplanes im Bereich des Bebauungsplanes Nr. 7¢ Wohra Siid“— 2. Anderung und Erweiterung

Auswertung der Stellungnahmen zum Verfahren gemaR § 3 Abs. 1 und § 4 Abs. 1 BauGB

zu 4.: Die Hinweise uber die Modalititen des Vertragsnaturschutzes (HALM) auf
dem Flurstiick 51 in der Flur 3 sowie die EU-rechtlich geschiitzten Geholzstruk-
turen wird zur Kenntnis genommen.

Die Gemeinde Wohratal und der Vorhabentriager werden entsprechend in Kennt-
nis gesetzt, sodass die vertraglichen Themen parallel zum Bauleitplanverfahren
geregelt werden.

Die EU-rechtlich geschiitzten Gehdlze sind in der angefiihrten Darstellung rot schraf-
fiert markiert. Die Strukturen liegen westlich und nordwestlich des Sportplatzes, so-
dass diese durch die vorliegende Bauleitplanung nicht beriihrt wird. Der Bereich liegt
aulerhalb des Geltungsbereiches der Bebauungsplanéanderung. Eine Beeintrachti-
gung im Sinne einer Uberbauung oder Rodung wird vorliegend nicht planungsrechtlich
vorbereitet.

FB Ordnung und Verkehr, FD StraRenverkehrswesen

zu 1.: Der Hinweis und die grundsatzliche Zustimmung zur Planung werden zur
Kenntnis genommen.

FB Mobilitdt und Verkehrsinfrastruktur (MoVe)

zu 1.: Der Hinweis und die grundsatzliche Zustimmung zur Planung werden zur
Kenntnis genommen.
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Fachdienst Kreisentwicklung und Klimaschutz, Team Klimaschutz nimmt wie folgt Stellung:
Die vorgelegten Planunterlagen wurden durch das Team Klimaschutz, FD Kreisentwicklung und
Klimaschutz zur Kenntnis genommen. Aus Sicht des Team Klimaschutz gibt es gegen die Anderun-
gen im genannten Plangebiet keine Einwiande.

Zur Minderung von Lichtimmissionen ist neben der Empfehlung von einer maximalen Farbtemperatur
von 3.000 Kelvin auch eine Nachtabschaltung von AuRenbeleuchtung und Werbeanlagen aus Ener-
giespargriinden empfehlenswert.

Im Zuge der Klimaanpassung ist die Zunahme von Starkregenereignissen in Deutschland zu beach-
ten und die Gefahr von Uberflutung durch Starkregen zu beriicksichtigen. Das Planungsgebiet liegt
nach dem Starkregenviewer Hessen, HLNUG, in einer exponierten Lage eines FlieRpfades. Die An-
passung der Freiflachen ist entsprechend in der Planung zu berticksichtigen.

Ladeinfrastruktur fiir E-Autos:

Zu beachten ist die zu leistende Ladeinfrastruktur, die nach dem Gesetz zum Aufbau einer gebau-
deintegrierten Lade- und Leitungsinfrastruktur fiir die Elektromobilitit* (Geb4ude-Elektromo-
bilitatsinfrastruktur-Gesetz - GEIG) zu beachten ist.

§ 7 GEIG - Zu errichtende Nichtwohngeb&ude mit mehr als zehn Stellplatzen.
Wer ein Nichtwohngebaude errichtet, dass Uber mehr als zehn Stellplatze innerhalb des Gebiudes
oder tiber mehr als zehn an das Geb&ude angrenzende Stellplétze verfigt, hat dafiir zu sorgen, dass

1. mindestens jeder funfte Stellplatz mit der Leitungsinfrastruktur fur die Elektromobilitat ausge-
stattet ist
und

2. zusatzlich mindestens ein Ladepunkt errichtet worden ist.

Fachdienst Kreisentwicklung und Klimaschutz, Team Radverkehr
Die Unterlagen zur Planung der o0.g. BaumaRnahme wurden durch das Team Radverkehr geprift.

Aus Sicht des Team Radverkehr gibt es gegen die Anderung des FNP sowie die Aufstellung des BPL
keine Einwéande.

Es wird jedoch darauf hingewiesen, dass auf der HalsdorferstraBe auch der Hessische Radfernweg
R6 gefiihrt wird auf welchem laut Zahlistellendaten (ca. 1 km weitere suidlich) ca. 33.000 Radfahrende
in 2025 gezahlt wurden. Durch den geplanten Neubau des Einkaufsmarktes ist mit einem erhohten
Verkehrsaufkommen zu rechnen, welches auch mit vermehrten Konflikten zwischen Pkw- und Rad-
verkehr fihren kann. Insbesondere bei Tempo 50 kénnen diese Konflikte durch den gréReren Ge-
schwindigkeitsunterschied ein Gefahrenpotenzial darstellen. Es wird daher angeregt, eine Tempore-
duzierung zu prufen.

Zudem wird fur die Planung des Einkaufsmarktes angeregt, sichere Radabstellanlagen anzubieten,
um so auch das Einkaufen mit dem Fahrrad attraktiver zu machen.

Wirtschaftsforderungsgesellschaft Marburg-Biedenkopf mbH (WFG) ;
Die Wirtschaftsférderungsgesellschaft Marburg-Biedenkopf mbH (WFG) nimmt wie folgt Stel-

lung:

Die Wirtschaftsférderungsgesellschaft Marburg-Biedenkopf mbH (WFG) begriit die 2. Anderung und
Erweiterung des Bebauungsplans Nr. 7, Wohra Stud* sowie die damit verbundene Anderung des Fla-
chennutzungsplans ausdriicklich.

Auswertung der Stellungnahmen zum Verfahren gemafR § 3 Abs. 1 und § 4 Abs. 1 BauGB

FD Kreisentwicklung und Klimaschutz

zu 1.: Der Hinweis und die grundsatzliche Zustimmung zur Planung werden zur
Kenntnis genommen.

zu 2.: Der Hinweis auf die Gestaltung der AuBenbeleuchtung wird zur Kenntnis
genommen und in der Begriindung zur FNP-Anderung sowie unter den Hinwei-
sen zur FNP-Anderung aufgefiihrt.

zu 3.: Der Hinweis auf die Gefahren von Starkregen sowie die FlieBpfade wird
zur Kenntnis genommen und in der Begriindung zur FNP-Anderung sowie im
Umweltbericht inhaltlich ergéanzt.

zu 4.: Der Hinweis auf das Gebaude-Elektromobilitatsinfrastruktur-Gesetz wird
zur Kenntnis genommen und unter den Hinweisen auf dem Bebauungsplan auf-
gefihrt.

Der Vorhabentrager plant die Freiflachengestaltung auf dem Marktgrundstiick gegen-
wartig. Elektro-Ladeinfrastruktur fir PKWs werden hierbei ebenfalls mitgedacht.

FD Kreisentwicklung und Klimaschutz, Team Radverkehr

zu 1.: Der Hinweis und die grundsatzliche Zustimmung zur Planung werden zur
Kenntnis genommen.

zu 2.: Der Hinweis wird zur Kenntnis genommen und im weiteren Verfahren the-
matisiert.

Die vorgeschlagene Temporeduzierung zugunsten der Minderung von Verkehrskon-
flikten auf der Halsdorfer Stralle adressiert die nachfolgende Planungsebene (Bau-
ausfuihrung, ErschlieBungsplanung) und ist nur indirekt Gegenstand der Bauleitpla-
nung.

zu 3.: Der Hinweis wird zur Kenntnis genommen und in der Begriindung zur FNP-

Anderung aufgefiihrt.

Auf Ebene der vorbereitenden Bauleitplanung besteht kein weiterer Handlungsbedarf,
da die vorgebrachten Hinweise und Anregungen sich auf die nachfolgenden Planungs-
ebenen (Bauantragsverfahren, Bauausfihrung, ErschlieBungsplanung, etc.) bezie-
hen.

Anderung des Flachennutzungsplanes im Bereich des Bebauungsplanes Nr. 7“ Wohra Siid“— 2. Anderung und Erweiterung ~ Seite 15
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Mit dem Vorhaben sollen die planungsrechtlichen Voraussetzungen fiir die Ansiedlung eines groffla-
chigen Lebensmittelmarktes (Netto-Markt) geschaffen werden. Dies stellt einen wichtigen Beitrag zur
Sicherung der wohnortnahen Grundversorgung dar, bindet Kaufkraft in der Gemeinde und starkt die
wirtschaftliche Infrastruktur im Iandlichen Raum.

Seitens der WFG bestehen gegen die vorgelegte Planung keine Einwénde.

Wir bitten um Ubermittiung der Abwidgungsergebnisse.

Mit freundlichen Griiken
Im Auftrag

Anderung des Flachennutzungsplanes im Bereich des Bebauungsplanes Nr. 7¢ Wohra Siid“— 2. Anderung und Erweiterung

Auswertung der Stellungnahmen zum Verfahren gemafR § 3 Abs. 1 und § 4 Abs. 1 BauGB

Wirtschaftsférderungsgesellschaft Marburg-Biedenkopf mbH (WFG)

zu 1.: Die grundsitzliche Zustimmung zur Planung wird zur Kenntnis genom-
men.

zu 2.: Die Zusammenfassung der Planziele und der Hinweis wird zustimmend
zur Kenntnis genommen. Der Hinweis ist korrekt.
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Beteiligung Planungsbiiro Fischer

Von: L |

Gesendet: Dienstag, 25. November 2025 10:33

An: Beteiligung Planungsbdiro Fischer

Cc: Christa Meiborg

Betreff: Re: Fwd: Fwd: Wobhratal: Bebauungsplan Nr. 7 ,Wohra Siid” - 2. Anderung

und Erweiterung sowie Anderung des Flachennutzungsplanes in diesem
Bereich Hier: Bodendenkmalfachliche Stellungnahme

Hier: Bodendenkmalfachliche Stellungnahme
Sehr geehrte Damen und Herren,

gegen den o.g. Bebauungsplan sowie die 2. Anderung des Flachennutzungsplans in Wohratal-Wohra
werden seitens der Denkmalfachbehdérde keine grundsétzlichen Bedenken oder Anderungswiinsche
vorgebracht.

Folgender Hinweis ist zur rechtlichen Sicherstellung in der textlichen Festsetzung aufzunehmen:

»Bei Erdarbeiten kénnen jederzeit Bodendenkmaler wie Mauern, Steinsetzungen, Bodenverfarbunger
und Fundgegenstande, z. B. Scherben, Steingeréate, Skelettreste entdeckt werden. Diese sind nach §
21 HDSchG unverziiglich dem Landesamt fiir Denkmalpflege, hessenARCHAOLOGIE, oder der
Unteren Denkmalschutzbehorde zu melden. Funde und Fundstellen sind in unverandertem Zustand
zu erhalten und in geeigneter Weise bis zu einer Entscheidung zu schiitzen (§ 21 Abs. 3 HDSchG). Bei
sofortiger Meldung istin der Regel nicht mit einer Verzogerung der Bauarbeiten zu rechnen. Wir
bitten, die mit den Erdarbeiten Betrauten entsprechend zu belehren.“

Hinweis: Die vorliegende Stellungnahme verhalt sich ausschlieBlich zu den éffentlichen
Belangen des Bodendenkmalschutzes und der Bodendenkmalpflege.Eine gesonderte
Stellungnahme zu den Belangen des Baudenkmalschutzes und der Baudenkmalpflege behalt
sich die Denkmalfachbehorde vor.

Mit freundlichen GriiBen
Im Auftrag

Dr. Eveline Saal
Bezirksarchaologie

Landesamt fur Denkmalpflege Hessen
hessenARCHAOLOGIE
Auflenstelle Marburg

Auswertung der Stellungnahmen zum Verfahren gemafR § 3 Abs. 1 und § 4 Abs. 1 BauGB

Landesamt fiir Denkmalpflege, hessenArchéologie (25.11.2025)

Ketzerbach 10
35037 Marburg

Anderung des Flachennutzungsplanes im Bereich des Bebauungsplanes Nr. 7¢ Wohra Siid“— 2. Anderung und Erweiterung

Beschlussempfehlungen

zu 1.: Der Hinweis und die grundsatzliche Zustimmung zur Planung werden zur
Kenntnis genommen.

zu 2.: Der Hinweis wird zur Kenntnis genommen und unter den Hinweisen auf
der Plankarte des Bebauungsplanes sowie in der Begriindung zur FNP-Ande-
rung aufgefiihrt.

Auf Ebene der vorbereitenden Bauleitplanung besteht kein weiterer Handlungsbedarf,
da die vorgebrachten Anregungen und Hinweise sich auf die nachfolgende Planungs-
ebenen (Bauantragsverfahren, Bauausfiihrung, ErschlieBungsplanung, etc.) bezie-
hen.
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Regierungsprasidium Darmstadt HESSEN

Regierungsprasidium Darmstadt. 64278 Darmstadt Kampfmittelrdumdienst des Landes Hessen
Unser Zeichen | 18 KMRD- éb 06/05-
Elektronische Post W 2600-2025
Ihr Zeichen Frau Tanja Nusch
Planungsbiiro Fischer Ihre Nachricht vom: 23.10.2025
Partnerschaftsgesellschaﬁ mbB Ihr Ansprechpartner Katharina Krause
Ctatithlaner Beraterda I i Zimmernummer 0.23
aatpianc e e Telefon/ Fax: 0615112 6509/ 125133
Im Nordpark 1 E-Mail Katharina Krause@rpda.hessen.de
35435 Wettenberg Kampfmittelrdumdienst: kmrd@rpda.hessen.de
Datum: 17.11.2025

Wohratal, Gemarkung Wohra

"Wohra Siid"

Bauleitplanung; Bebauungsplan Nr. 7 - 2. Anderung und Erweiterung sowie Anderung des
Flachennutzungsplanes

Kampfmittelbelastung und -raumung

Sehr geehrte Damen und Herren,

uber die in lhrem Lageplan bezeichnete Flache liegen dem Kampfmittelrdumdienst des
Landes Hessen keine Luftbilder aus den Kriegsjahren vor.

Die Flache befindet sich jedoch nichtin einem Bereich, der nach bisherigen Erkenntnissen
als kampfmittelbelastet eingestuft ist. Eine systematische Kampfmittelraumung ist daher nicht
erforderlich.

Soweit entgegen den vorliegenden Erkenntnissen im Zuge der Bauarbeiten doch ein
kampfmittelverdachtiger Gegenstand gefunden werden sollte, bitte ich Sie, den Kampfmit-
telraumdienst unverzlglich zu verstandigen.

Sie werden gebeten, diese Stellungnahme in allen Schritten des Bauleit- bzw. Planfeststel-
lungsverfahrens zu verwenden, sofern sich keine wesentlichen Flachenanderungen ergeben.

Mit freundlichen GriiRen

Im Auftrag

gez. Katharina Krause

Regierungsprasidium Darmstadt Servicezeiten: Fristenbriefkasten
Luisenplatz 2, Kollegiengebaude Mo. - Do 8:00 bis 16:30 Uhr Luisenplatz 2

64283 Darmstadt Freitag 8:00 bis 15:00 Uhr 64283 Darmstadt

Internet Telefon 0615112 0 (Zentrale) Offentliche Verkehrsmittel
www.rp-darmstadt.hessen.de Telefax 0615112 6347 (allgemein) Haltestelle Luisenplatz

ey mee s e

Auswertung der Stellungnahmen zum Verfahren gemafR § 3 Abs. 1 und § 4 Abs. 1 BauGB

Regierungsprasidium Darmstadt, Kampfmittelrdumdienst (17.11.2025)

Beschlussempfehlungen

zu 1.: Der Hinweis wird zur Kenntnis genommen und in der Begriindung zur FNP-
Anderung aufgefiihrt.

Auf Ebene der vorbereitenden Bauleitplanung entsteht kein weiterer Handlungsbedarf,
da die vorgebrachten Anregungen und Hinweise sich auf die nachfolgenden Planungs-
ebenen (Bauantragsverfahren, Bauausfiihrung, ErschlieBungsplanung, etc.) bezie-
hen.
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Regierungsprasidium GieRen

Regierungsprasidium Gieflen + Postfach 10 08 51 » 35338 Giefien

Planungsburo Fischer PartG mbB
Im Nordpark 1

35435 Wettenberg

Bauleitplanung der Gemeinde Wohratal
hier: Anderung des Flachennutzungsplanes im Bereich ,,Wohra Siid,
2. Anderung und Erweiterung im Ortsteil Wohra

Verfahren nach § 4(1) BauGB

lhr Schreiben vom 23.10.2025, hier eingegangen am 23.10.2025

Sehr geehrte Damen und Herren,

aus Sicht der von mir zu vertretenden Belange nehme ich zur o. g. Bauleitplanung

wie folgt Stellung:

Obere Landesplanungsbehérde

Bearbeiterin: Frau Philippi, Dez. 31, Tel. 0641/303-2418

Ziel der vorliegenden Planung ist die Schaffung der planungsrechtlichen Vorausset-

HESSEN

Auswertung der Stellungnahmen zum Verfahren gemafR § 3 Abs. 1 und § 4 Abs. 1 BauGB

Regierungsprasidium Gielten (27.11.2025)

1060-31-61-2-0100-04-000012025-00001
1060-2025-364968

Geschéftszeichen:
Dokument Nr.:

Beschlussempfehlungen

Bearbeiter/in: Astrid Josupeit

Telefon: +49 641 303-2352

Telefax: +49 641 303-2197

E-Mail: astrid josupeit@rpgi.hessen.de
Ihr Zeichen:

Ihre Nachricht vom: ~ 23.10.2025

Datum 27. November 2025

Obere Landesplanungsbehérde, Dez. 31

zu 1.: Der Hinweis und die Zusammenfassung der vorliegend verfolgten Plan-
ziele werden zustimmend zur Kenntnis genommen.

zungen fiir die Ansiedlung eines groRflachigen Lebensmitteldiscounters mit einer
Verkaufsflache (VK) von rund 1.065 m? sowie einer Béckerei mit rund 60 m? VK. Der
rechtskraftige Bebauungsplan Nr. 7 ,Wohra Sud*, 1. Anderung (1995) setzt fiir den
vorgesehenen Geltungsbereich bislang ein Mischgebiet fest. Im wirksamen Flachen-
nutzungsplan ist der Bereich als gemischte Bauflache (Bestand) dargestellt. Geplant
ist nun die Festsetzung eines Sondergebiets gem. §11 Abs. 3 Baunutzungsverord-
nung (BauNVO) bzw. die Ausweisung einer Sonderbauflache mit der
Zweckbestimmung ,GrofRflachiger Lebensmitteleinzelhandel” und einer maximalen
Gesamtverkaufsflache von 1.150 m? (inklusive Backerei). Der Geltungsbereich der

Planung umfasst eine GroRRe von ca. 0,8 ha.

Hausanschrift: Servicezeiten:

35394 GieRen » Colemanstralie 5 Mo. -Do.  08:00 - 16:30 Uhr HESSEN

Postanschrift: Freitag 08:00 - 15:00 Uhr
35338 Gieften  Postfach 10 08 51 oder nach Vereinbarung
Fristenbriefkasten.

35390 GieRen - Landgraf-Philipp-Platz 1 - 7 Die telefonische Vereinbarung eines
Telefonzentrale 0641 303-0 personlichen Gesprachstermins wird
Zentrales Telefax 0641 303-2197 empfohlen

Zentrale E-Mail: poststelle@rpgi.hessen.de

Internet: http:/www.rp-giessen.de

ity

=52 W00 Maglichkeiten

REGIERUNGSPRASIDIUM

GIESSEN

zu 2.: Die Hinweise iiber die unzureichende Grundversorgung der Gemeinde
Wohratal wird zustimmend zur Kenntnis genommen.

Anderung des Flachennutzungsplanes im Bereich des Bebauungsplanes Nr. 7¢ Wohra Siid“— 2. Anderung und Erweiterung



Da die Gemeinde Wohratal bisher tiber keine bzw. eine nur unzuléngliche Grundver-
sorgung verflgt, wird die geplante Ansiedlung eines groB¥flachigen
Lebensmittelmarkts aus regionalplanerischer Sicht grundsatzlich begrult. Makgeb-
lich fir die raumordnerische Beurteilung der Planung sind insbesondere die in Kapitel
5.4 des Regionalplans Mittelhessen (RPM) 2010 enthaltenen Ziele zur Steuerung
des groR¥flachigen Einzelhandels.

Entsprechend dem siedlungsstrukturellen Integrationsgebot, 5.4-5 (Z), des RPM
2010 sind Sondergebiete nach § 11 Abs. 3 Baunutzungsverordnung (BauNVO) nur in
den Vorranggebieten Siedlung Bestand und Planung zulassig. Sowohl der Regional-
plan Mittelhessen 2010 (RPM 2010) als auch der Regionalplan-Entwurf (RPM-E)
legen den Bereich als Vorranggebiet Siedlung Bestand fest, so dass das Vorhaben
dem siedlungsstrukturellen Integrationsgebot (Ziel 5.4-5 des RPM 2010) entspricht.

Entsprechend Ziel 5.4-3 kommen Flachen fur groRflachige Einzelhandelsprojekte nur
in Oberzentren und Mittelzentren in Betracht. Standorte auRerhalb der zentralen Ort-
steile sind auszuschlieBen. Zur értlichen Grundversorgung ist eine Ausweisung auch
in den zentralen Ortsteilen von Grundzentren zuléssig (Zentralitatsgebot). Die An-
siedlung eines Lebensmitteldiscounters entspricht dem Grundversorgungsauftrag
eines Grundzentrums und ist insofern im zentralen Ortsteil Wohra zulassig.

GroRflachige Einzelhandelsprojekte haben sich nach GréRe und Einzugsbereich in
das zentralrtliche Versorgungssystem einzufiigen (Kongruenzgebot, Ziel 5.4-4). Sie
haben bei Festlegung ihrer VerkaufsflachengréRe, der Sortimentsgruppen und des
daraus resultierenden Einzugsbereichs den zentralértlichen Verflechtungsbereich zu
beachten. Eine Gegenuberstellung der in der Gemeinde zur Verfligung stehenden
Kaufkraft im Lebensmittelbereich und der bereits gebundenen Kaufkraft (Grundlage
ist die vom Haupt- und Planungsausschuss der Regionalversammlung zur Anwen-
dung beschlossenen ,Basisdaten der raumordnerischen Bewertung von
groRfléchigen Einzelhandelsbetrieben im Nahrungs- und Genussmittelbereich®,
Stand 31.10.2025) zeigt, dass sich bei Umsetzung des Vorhabens eine Kaufkraftbin-
dungsquote von 71% ergibt. Die Planung entspricht insofern ganz eindeutig dem
zentralértlichen Verflechtungsbereich der Gemeinde Wohratal und ist insofern mit
Ziel 5.4-4 vereinbar. Zudem liegen keine Anhaltspunkte vor, die eine wesentliche Be-
eintrachtigung von integrierten Geschéftszentren vermuten lasst (vgl.
Beeintrachtigungsverbot, Ziel 5.4-7 des RPM 2010). (Die in der Begriindung er-
wahnte versorgungsstrukturelle Analyse der BBE war den Unterlagen nicht beigefiigt,
ist aber fiir eine regionalplanerische Beurteilung auch nicht ausschlaggebend.)

Entsprechend dem stadtebaulichen Integrationsgebot, 5.4-6 (Z), des RPM 2010 miis-
sen grofR¥fldchige Einzelhandelsvorhaben eine enge bauliche und funktionelle
Verbindung zu bestehenden Siedlungsgebieten aufweisen. Entsprechend der Be-
grindung zu 5.4-6 gelten Standorte als stadtebaulich integriert, wenn sie in einem
baulich verdichteten Siedlungszusammenhang mit Uiberwiegenden Wohnanteilen
oder in dessen unmittelbarem Anschluss liegen. Der Standort befindet sich deutlich
abgesetzt von der Siedlungslage (die nachste geschlossene Wohnbebauung wird
durch das Gewerbegebiet vom Vorhabenstandort getrennt und ist tiber 300 m Luftli-
nie entfernt), so dass das Vorhaben dem stadtebaulichen Integrationsgebot des RPM
2010 wie auch dem des Landesentwicklungsplans (LEP), 4. Anderung widerspricht.

Auswertung der Stellungnahmen zum Verfahren gemafR § 3 Abs. 1 und § 4 Abs. 1 BauGB

zu 3.: Der Hinweis zum raumordnerischen Ziel des siedlungsstrukturellen Integ-
rationsgebotes (5.4-5) wird zustimmend zur Kenntnis genommen. Dem Hinweis

wird entsprochen.
Die Planung entspricht dem Ziel 5.4-5 des Regionalplan Mittelhessens 2010.

zu 4.: Der Hinweis zum raumordnerischen Ziel des Zentralitatsgebotes (5.4-3)
wird zustimmend zur Kenntnis genommen. Dem Hinweis wird entsprochen.

Die Bauleitplanung sieht die Ansiedlung eines Nahversorgers im zentralen Ortsteil der
Gemeinde Wohratal (Ortsteil Wohra) vor, sodass dem Zentralitdtsgebot entsprochen
wird.

zu 5.: Die Hinweise zu den raumordnerischen Zielen 5.4-4 (Kongruenzgebot) und
5.4-7 (Beeintrachtigungsverbot) werden zustimmend zur Kenntnis genommen.

zu 6.: Der Hinweis liber die Abweichung vom stidtebaulichen Integrationsgebot
(5.4-6) wird zur Kenntnis genommen. Ein Abweichungsantrag wird mit dem Re-
gierungsprasidium GieBen abgestimmt und anschlieBend eingereicht.

Ein entsprechender Antrag zur Abweichung von den Zielen der Raumordnung des
Regionalplan Mittelhessen 2010 sowie vom Landesentwicklungsplan, 4. Anderung
wird von der Gemeinde Wohratal erarbeitet und dem Regierungsprasidium Giel3en

vorgelegt.
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Dieser offensichtliche Zielversto kann auch nicht dadurch geheilt werden, dass die
Begriindung zum Bauleitplan bereits eine Standortalternativenpriifung umfasst.

Die Planung weicht insofern von den Zielen der Regional- und Landesplanung ab;
zur Umsetzung ist vorlaufend ein Zielabweichungsverfahren vom RPM 2010 als auch
vom LEP, 4. Anderung erforderlich.

Grundwasser, Wasserversorgqung
Bearbeiterin: Frau Schweinsberger, Dez. 41.1, Tel. 0641/303-4138

Das Plangebiet befindet sich in der Zone IlI B des festgesetzten Wasserschutzge-
biets fur die Gewinnungsanlagen der Wasserwerke Wohratal & Stadtallendorf. Die
entsprechende Verordnung vom 02.11.1987 (StAnz. 48/1987 S. 2373), geéndert
durch Verordnung vom 09.11.2005 (StAnz. 51/2005, S. 4678) ist zu beachten.
Sofern flir das Vorhaben eine Grundwasserhaltung erforderlich wird, oder durch die
Tiefbauarbeiten ein Aufstauen, Absenken und Umleiten des Grundwassers bewirkt
wird, ist hierfir ggf. eine wasserrechtliche Erlaubnis durch die zustandige Wasserbe-
hérde erforderlich.

Sofern im Rahmen der Verwirklichung des Planes Erdaufschliisse hergestellt wer-
den, die sich unmittelbar oder mittelbar auf die Bewegung, die H6he oder die
Beschaffenheit des Grundwassers auswirken kénnen, ist die Anzeigepflicht nach §
49 Abs. 1 WHG zu beachten.

Sofern im Rahmen der Verwirklichung des Planes Grundwasser unbeabsichtigt er-
schlossen wird, ist dies der zustandigen Behorde gemaf § 49 Abs. 2 WHG
unverziglich anzuzeigen.

Sofern im Rahmen der Verwirklichung des Planes Tiefeneingriffe vorgesehen werden
(insb. geothermische Anlagen), so kann hierfir ggf. ebenfalls eine wasserrechtliche
Erlaubnis durch die zustandige Wasserbehérde erforderlich sein.

Ich bitte Sie diese Aspekte als Hinweise in den Textteil des Bebauungsplans aufzu-

nehmen.

Oberirdische Gewésser, Hochw schutz
Bearbeiter: Herr Deuster, Dez. 41.2, Tel. 0641/303-4169

Gewasser, deren Gewasserrandstreifen sowie amtlich festgesetzte Uberschwem-
mungsgebiete werden durch das o0.g. Vorhaben nicht bertihrt. Es bestehen somit aus
hiesiger Sicht flir die von hier aus zu vertretenden Belangen keine Bedenken gegen
das Vorhaben.

Auf das Thema ,Starkregen® wurde in den Planunterlagen ausfuhrlich eingegangen,
sodass sich ein erneuter Hinweis ertibrigt.

Kommunales Abwasser, Gewissergqiite
Bearbeiterin: Frau Sanow, Dez. 41.3, Tel. 0641/303-4226

Die Zustéandigkeit liegt beim Landkreis Marburg-Biedenkopf, FD - Wasser- und Bo-
denschutz.

Auswertung der Stellungnahmen zum Verfahren gemafR § 3 Abs. 1 und § 4 Abs. 1 BauGB

Grundwasser, Wasserversorgung, Dez. 41.1

zu 1.: Der Hinweis uiber die Lage im Trinkwasserschutzgebiet, Zone IlIB wird zur
Kenntnis genommen und gemaR § 9 Abs. 6 BauGB in die Hinweise sowie die
Begriindung des Bebauungsplanes integriert.

zu 2.: Die Hinweise werden zur Kenntnis genommen und in der Begriindung zur
FNP-Anderung aufgefiihrt.

Auf Ebene der vorbereitenden Bauleitplanung besteht kein weiterer Handlungsbedarf,
da die vorgebrachten Anregungen und Hinweise sich auf die nachfolgende Planungs-
ebenen (Bauantragsverfahren, Bauausfiihrung, ErschlieBungsplanung, etc.) bezie-
hen.

zu 3.: Der Hinweis wird zur Kenntnis genommen. Dem Hinweis wird gefolgt.

Die Hinweise werden in die Begriindung zur FNP-Anderung fiir den Vorhabentrager
und die nachfolgenden Planungsebenen aufgefiihrt. Der Vorhabentrager wird dariiber
hinaus entsprechend in Kenntnis gesetzt.

Oberirdische Gewasser, Hochwasserschutz, Dez. 41.2

zu 1.: Der Hinweis und die Zustimmung zur Planung werden zur Kenntnis ge-
nommen.

zu 2.: Der Hinweis zum Thema Starkregen wird zur Kenntnis genommen.

Kommunales Abwasser, Gewéssergite, Dez. 41.3

zu 1.: Der Hinweis wird zur Kenntnis genommen.
Der FD Wasser- und Bodenschutz wurde ebenfalls im Rahmen der friihzeitigen Be-
hérdenbeteiligung adressiert und eine Stellungnahme wurde abgegeben.
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4.

Industrielles Ab , wassergefdhrdende Stoffe, Grundwasserschadensfille,

Altlasten, Bodenschutz
Bearbeiterin: Frau Piper, Dez. 41.4, Tel. 0641/303-4241

Nachsorgender Bodenschutz / Altlasten

Aus altlasten- und bodenschutzrechtlicher Sicht bestehen keine Einwande gegen die
Planung.

Begriindung

In der Altflachendatei als Teil des Bodeninformationssystems sind die den Boden-
schutzbehdérden bekannten Informationen zu Altstandorten, Altablagerungen,
altlastverdéchtigen Flachen, Altlasten und schadlichen Bodenverénderungen hinter-
legt (§ 8 Abs. 1 HAItBodSchG). Die Daten werden von den Kommunen, den Unteren
Bodenschutzbehérden (UBB), den Oberen Bodenschutzbehérden (RP) und dem
Hessischen Landesamt fiir Naturschutz, Umwelt und Geologie (HLNUG) erfasst, ge-
meldet und ggf. aktualisiert.

Fir den vorliegenden Planungsraum liegt derzeit kein Eintrag vor.
Hinweise

1. Werden im Zuge der Bauarbeiten Anhaltspunkte fur das Vorliegen schadlicher
Bodenveranderungen oder Altlasten wahrgenommen, sind nach § 4 Abs. 1 und 2
HAItBodSchG die Bauarbeiten an dieser Stelle abzubrechen und der Sachstand
unverzuglich dem Regierungspréasidium GieRen, Dezernat 41.4 zur Prifung anzu-
zeigen.

2. Die Vollstandigkeit und Richtigkeit der Daten in der Altflachendatei ist nicht garan-
tiert. Deshalb empfehle ich Ihnen, weitere Informationen (z. B. Auskiinfte zu
Betriebsstilllegungen aus dem Gewerberegister, bisher nicht erfasste ehemalige
Deponien) bei der zustandigen Kommune und bei der zustandigen Unteren Was-
ser- und Bodenschutzbehdrde des Landkreises einzuholen.

3. Nach § 8 Abs. 4 HAItBodSchG sind Kommunen dazu verpflichtet, dem HLNUG
die ihnen vorliegenden Erkenntnisse zu Altflachen zu tibermitteln. Geht die Kom-
mune Anhaltspunkten fiir Bodenbelastungen nicht nach oder kommt ihrer
Informationspflicht nicht nach, haben Eigenttimerinnen, Bauwillige und andere
Betroffene ggf. Anspruch auf Schadensersatz.

Vorsorgender Bodenschutz:

Aus bodenschutzrechtlicher Sicht bestehen keine Einwande gegen die Planung.

Erforderliche Ergénzung der Planunterlagen:
» In Bezug auf die GréRRe der Eingriffsflache ist die Beauftragung einer boden-
kundlichen Baubegleitung als Vermeidungs- und MinderungsmaBnahme
zusatzlich in die textlichen Festsetzungen mit aufzunehmen.

Auswertung der Stellungnahmen zum Verfahren gemafR § 3 Abs. 1 und § 4 Abs. 1 BauGB

Industrielles Abwasser, wassergefdhrdende Stoffe, Grundwasserschadensfille, Alt-

lasten, Bodenschutz, Dez. 41.4

Nachsorgender Bodenschutz/Altlasten

zu 1.: Der Hinweis und die grundsatzliche Zustimmung zur Planung werden zur
Kenntnis genommen.

zu 2.: Der Hinweis wird zur Kenntnis genommen.

zu 3.: Die Hinweise werden zur Kenntnis genommen und in der Begriindung zur

FNP-Anderung aufgefiihrt.
Auf Ebene der verbindlichen Bauleitplanung besteht kein weiterer Handlungsbedarf,

da die vorgebrachten Anregungen und Hinweise sich auf die nachfolgende Planungs-
ebenen (Bauantragsverfahren, Bauausfiihrung, ErschlieBungsplanung, etc.) bezie-
hen.

Vorsorgender Bodenschutz

zu 1.: Der Hinweis und die grundsatzliche Zustimmung zur Planung werden zur
Kenntnis genommen.

zu 2.: Die Hinweise werden zur Kenntnis genommen und in der Begriindung zur
FNP-Anderung aufgefiihrt.

Eine textliche Festsetzung zur Aufnahme einer bodenkundlichen Baubegleitung erfolgt
nicht, da der § 9 BauGB keine rechtliche Grundlage hierfir bietet.
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» Daruber hinaus sind die Vermeidungs- und MinderungsmaRnahmen eingriffs-
minimierenden MaRnahmen (Umweltbericht S. 11) und die Empfehlungen zum
vorsorgenden Bodenschutz (Umweltbericht S. 11/ 12) ebenfalls durch ver-
bindliche Hinweise in den textlichen Festsetzungen verankern oder direkt
aufzunehmen.

» Eine bodenbezogene Kompensation ist nachtraglich zu implementieren.
Im Idealfall kann an einer anderen Stelle im GroRraum der Gemeinde Wohra-
tal z. B. eine gréRere Entsiegelung durchgefiihrt werden.

Begriindung:
In den vorliegenden Unterlagen werden die Belange des Bodenschutzes in Teilen

dargestellt. Es wird zur Versiegelung von Boden kommen, was zu einem Totalver-
lust der Bodenfunktionen an dieser Stelle fiihrt. Boden ist wie Wasser und Luft
eine unersetzbare Ressource und Lebensgrundlage fiir Tiere, Pflanzen und
Menschen. Der Boden erfiillt vielfaltige und essentielle natiirliche Funktionen. Die
Funktionen des Bodens sind auf Grundlage des Bundesbodenschutzgeset-
zes nachhaltig zu sichern oder wiederherzustellen.

Hierzu werden sowohl im Umweltbericht (Seiten 11 / 12) als auch in der Begriin-
dung zur Bauleitplanung (Seiten 25 / 26) sinnvolle Vermeidungs- und
MinderungsmafRnahmen aufgefiihrt.

Dass der Boden letztendlich bei der Bauausfiihrung keine unnétigen Verdichtun-
gen und sonstige schédliche Veranderungen erfahrt, ist nur durch die im
Umweltbericht aufgefiihrten eingriffsminimierenden MaRnahmen zum vorsorgen-
den Bodenschutz gewabhrleistet.

Bodenkundliche Baubegleitung (Vermeidung und Minderung)

Zur Sicherstellung der ausreichenden Beriicksichtigung des Schutzgutes Boden ist
eine Bodenkundliche Baubegleitung (BBB) zu beauftragen. Diese ist zur Lenkung der
Flacheninanspruchnahme innerhalb des Planungsraumes idealerweise bereits in die
Planungsphase einzubeziehen.

Die MaRnahmen zum Vorsorgenden Bodenschutz dienen insbesondere dem Schutz
des Bodens und seiner natirlichen Funktionen vor vermeidbaren Beeintrachtigun-
gen, wie insbesondere physikalischen Beeintrachtigungen durch Verdichtung und
Erosion. Die Bodenkundliche Baubegleitung (BBB) stellt sicher, dass bei der Bau-
durchfiihrung eine Person anwesend ist, die die Bauarbeiten und die Einwirkungen
auf den Boden fachkundig beurteilen kann, so dass vermeidbare Eingriffe unterlas-
sen werden.

Des Weiteren wird durch die BBB sichergestellt, dass es nicht zu einer ungeplanten
Inanspruchnahme von Flachen kommt, sei es durch Nutzung als unmittelbare Baufla-
che, als Lagerflache oder durch Befahrung. Hierdurch wird die Inanspruchnahme und
somit der Eingriff in den Boden auf das erforderliche MaR beschrankt und somit dem
Eingriffsminimierungsgebot Rechnung getragen.

Die Bodenkundliche Baubegleitung muss die erforderliche Sachkunde aufweisen, um
den Bodenschutz auf der Baustelle gewahrleisten zu kénnen. Dies entbindet die Ge-
meinde selbstversténdlich nicht von ihrer Uberwachungspflicht nach §4c BauGB
einschlieRlich erforderlicher Vor-Ort-Kontrollen.

Nahere Informationen zur bodenkundlichen Baubegleitung siehe:

Auswertung der Stellungnahmen zum Verfahren gemafR § 3 Abs. 1 und § 4 Abs. 1 BauGB

zu 3.: Der Hinweis wird zur Kenntnis genommen. Auf eine bodenbezogene Kom-
pensationsbetrachtung wird aufgrund der Geringfiigigkeit des Eingriffes vorlie-
gend verzichtet.

zu 4.: Die Hinweise zu der Bodenkundlichen Baubegleitung werden zur Kenntnis
genommen.

§ 4 Abs.5 BBodSchV Bei Vorhaben, bei denen auf einer Fldche von mehr als 3 000
Quadratmetern Materialien auf oder in die durchwurzelbare Bodenschicht auf- oder
eingebracht werden, Bodenmaterial aus dem Ober- oder Unterboden ausgehoben
oder abgeschoben wird oder der Ober- und Unterboden dauerhaft oder voriiberge-
hend vollsténdig oder teilweise verdichtet wird, kann die fiir die Zulassung des
Vorhabens zustidndige Behérde im Benehmen mit der fiir den Bodenschutz zu-
stdndigen Behorde von dem nach § 7 Satz 1 des Bundes-Bodenschutzgesetzes
Pflichtigen die Beauftragung einer bodenkundlichen Baubegleitung nach DIN 19639
im Einzelfall verlangen. Satz 1 gilt entsprechend, wenn das Vorhaben einer Anzeige
an eine Behdrde bedarf oder von einer Behérde durchgefiihrt wird.

Das Vorhaben wird tiber einen Bauantrag bei der zusténdigen Kreisbauaufsicht ein-
gereicht. Hier wird im Einzelfall geprift, ob eine bodenkundliche Baubegleitung erfor-

derlich ist.
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» Kapitel 4.5 Anforderungen an die bodenkundliche Baubegleitung, Arbeitshilfe
~Rekultivierung von Tagebau- und sonstigen Abgrabungsflachen — HMUKLYV,
Stand Méarz 2017*:
https://umwelt.hessen.de/infomaterial/Rekultivierung-von-Tagebau-und-sonsti-
gen-Abgrabungsflaechen

» DIN 19639 ,Bodenschutz bei der Planung und Durchfiihrung von Bauvorha-
ben“, Stand September 2019

Bodenbezogene Kompensation:

Grundsatzlich sind fir Neuinanspruchnahmen von Flichen sind die einschlagigen
Bodenschutz- und Eingriffsminderungsmafinahmen zu beachten. Im Rahmen der
Bauleitplanung sind Eingriffe in bislang nattirliche Bodenprofile zu beschreiben, bo-
denfunktional zu bewerten und auszugleichen. Dazu empfehle ich die Arbeitshilfe
sKompensation des Schutzguts Boden in Planungs- und Genehmigungsverfahren -
Arbeitshilfe zur Ermittlung des Kompensationsbedarfs fiir das Schutzgut Boden in
Hessen und Rheinland-Pfalz" (Béden und Bodenschutz in Hessen, Heft 16, 2023)
und das dazugehérige Excel-Berechnungswerkzeug.
https://www.hInug.de/fileadmin/shop/publikationen/boden/boeden boden-
schutz/Schriften Boden 768 BBH16 2023.pdf

Hinweis zum Klimaschutz:

Die Folgen des Klimawandels in Kombination mit der baulichen Verdichtung von
Stadten und der Ausweisung neuer Baugebiete fithren dazu, dass zum einen die Hit-
zebelastung in den bebauten Bereichen zunimmt, zum anderen wird die
Versiegelung von Flachen dazu fiihren, dass abflieRendes Regenwasser nach Stark-
regen Schaden an Gebauden und Verkehrswegen verursacht. Die Begriinung von
Gebéauden auf Dachern und Fassaden kann hier Abhilfe schaffen und wird dringend
zur verbindlichen Festsetzung empfohlen.

Dach- und Fassadenbegriinungen erhéhen den Anteil von klimawirksamen Griinfla-
chen im besiedelten Raum. Sie haben eine energieeinsparende Wirkung, verbessern
das Wohnklima und haben einen Kiihlungs- und luftbefeuchtenden Effekt auf ihre
Umgebung. Sie kénnen einen Beitrag zur Dampfung von Abflussspitzen bei Starkre-
genereignissen durch Regenwasserriickhalt leisten, bieten Lebensraum fiir Pflanzen
und Kleintiere und bringen eine asthetisch ansprechende optische Komponente in
das Siedlungsbild. Die Kombination von Griindachern mit Photovoltaikanlagen ist
grundséatzlich moglich.

Kommunale Abfallentsorgung, Abfallentsorgungsanlagen
Bearbeiter: Herr Quirmbach, Dez. 42.2, Tel. 0641/303- 4367

Nach meiner Aktenlage sind im Plangebiet keine betriebenen Abfallentsorgungsanla-
gen/Deponien im Sinne von § 35 Abs. 1, 2 Kreislaufwirtschaftsgesetz - KrWG
betroffen. In diese Priifung sind Altablagerungen/Altstandorte im Sinne des Boden-
schutzrechtes nicht eingeschlossen. Diese unterliegen der Bewertung durch die
zusténdige Bodenschutzbehorde.

Aus abfallbehérdlicher Sicht bestehen somit keine Bedenken gegen das bauleitpla-
nerische Vorhaben.

Auswertung der Stellungnahmen zum Verfahren gemafR § 3 Abs. 1 und § 4 Abs. 1 BauGB

zu 5.: Der Hinweis zur bodenbezogenen Kompensation wird zur Kenntnis ge-
nommen. Von einer bodenbezogenen Kompensation wird vorliegend abgese-
hen.

Hintergrund ist, dass es sich um eine Bebauungsplananderung handelt zugunsten der
Ausweisung eines Sondergebietes. Fiir den Bereich besteht bereits lber den Ur-
sprungsbebauungsplan ,Wohra Sid“ Bauplanungsrecht, sodass es sich vorliegend
planungsrechtlich nicht um eine Neuinanspruchnahme von Flachen handelt.

zu 6.: Die Hinweise zur Festsetzung von Dachbegriinung aus klimatischen As-
pekten werden zur Kenntnis genommen. Eine verbindliche Festsetzung erfolgt
nicht. Es werden zu dem Thema Klimaschutz inhaltliche Ausfiihrungen in die
Begriindung zur FNP-Anderung aufgenommen.

Der Vorhabentrager beabsichtigt, Photovoltaik-Anlagen auf die Dachflachen des zu-
kiinftigen Nahversorgers zu errichten. Eine Kombination der beiden Dachnutzungen
ist aufgrund der geplanten Marktarchitektur nicht vorgesehen. Der Vorhabentrager
wird Uber die Begriindung entsprechend informiert.

Kommunale Abfallentsorgung, Abfallentsorgungsanlagen, Dez. 42.2

zu 1.: Der Hinweis wird zur Kenntnis genommen.
Abfallentsorgungsanlagen oder ehem. Deponien bleiben von der Planung unberiihrt.

zu 2.: Der Hinweis und die Zustimmung zur Planung werden zur Kenntnis ge-
nommen.
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Bei Bau,- Abriss- und Erdarbeiten im Plangebiet sind die Vorgaben im Merkblatt ,Ent-
sorgung von Bauabféllen” (Baumerkblatt, Stand: 05.03.2025) der
Regierungsprésidien in Hessen zu beachten (www.rp-giessen.hessen.de, Umwelt,
Abfall, Bau- und Gewerbeabfall, Bau- und Abbruchabfalle).

Das Baumerkblatt enthalt Informationen im Hinblick auf eine ordnungsgemaRe Abfal-
leinstufung, Beprobung, Trennung und Verwertung/Beseitigung von Bauabféllen (z.
B. Bauschutt und Bodenaushubmaterial sowie geféhrliche Bauabfille wie z. B. As-
bestzementplatten). Downloadlink: https:/rp-darmstadt.hessen.de/sites/rp-
darmstadt.hessen.de/files/2022-03/abfall_baumerkblatt 2018-09-01.pdf

Im Hinblick auf die ordnungsgemane Abfallentsorgung fir mineralische Abfalle wird
auf die Vorgaben der seit 01.08.2023 geltenden Ersatzbaustoffverordnung (EBV)
vom 09.07.2021 (BGBI | s. 2598) hingewiesen. Die EBV enthalt u. a. die Anforderun-
gen an die getrennte Sammlung von mineralischen Abfallen aus technischen
Bauwerken sowie die Anforderungen an den Einbau von zulassigen mineralischen
Ersatzbaustoffen in technischen Bauwerken (z. B. Errichtung eines Walles mit Bo-
denmaterial bzw. Erdaushub) und sonstige Verpflichtungen (z. B. Anzeigepflichten).
Hierzu wird auf die Infoblétter der Regierungsprésidien zur Ersatzbaustoffverordnung
unter folgendem Link: https://rp-giessen.hessen.de/umwelt/abfall/abfalinews/ersatz-
baustoffverordnung (Abfall -> Abfallnews -> Ersatzbaustoffe) verwiesen.

Hinweis:

Am 01.08.2023 ist die neue Bundes-Bodenschutz- und Altlastenverordnung
(BBodSchV) als Teil der sog. Mantelverordnung in Kraft getreten.

Als eine der wesentlichen Neuerungen sind die Regelungen zum Auf- und Einbrin-
gen von Bodenmaterial (z. B. Erdaushub) neu gefasst und der bisherige
Anwendungsbereich zur Herstellung einer durchwurzelbaren Bodenschicht um den
Anwendungsbereich unterhalb oder auBerhalb dieser sowie um die Verfillung von
Abgrabungen und Tagebauen erweitert worden.

Die materiellen Anforderungen an das Auf- und Einbringen vom Bodenmaterial sind
in den §§ 6 — 8 BBodSchV enthalten und von der zustandigen Bodenschutzbehérde
festzulegen und zu Uberwachen.

Es wird darauf hingewiesen, dass es sich bei einer Auffiillung nur dann um eine Ver-
wertungsmalnahme von Abfallen (hier: Erdaushub) im Sinne von § 7 Abs. 3 KtWG
handelt, wenn nur so viel Erd- bzw. Bodenmaterial eingebracht wird, wie fir die Profi-
lierung zur Erstellung der benétigten Geléandekubatur unbedingt benétigt wird. Sofern
darlber hinaus weiteres Bodenmaterial eingebracht werden sollte, wiirde es sich um
eine unzuléassige Abfallablagerung (Beseitigungsmalhahme) handeln. Bauschutt
oder andere Abfélle dirfen grundsatzlich nicht zur Auffillung verwendet werden.

Immissionsschutz |l
Bearbeiter: Herr Tybussek, Dez. 43.2, Tel. 0641/303-4395

Nach Durchsicht der Planunterlagen bestehen aus immissionsschutzrecht}jcher Sicht
auf Ebene der vorbereitenden Bauleitplanung keine Bedenken gegen die Anderung
des Flachennutzungsplanes in dem o. g. Bereich.

Auswertung der Stellungnahmen zum Verfahren gemaR § 3 Abs. 1 und § 4 Abs. 1 BauGB

zu 3.: Die Hinweise werden zur Kenntnis genommen und in der Begriindung zur
FNP-Anderung aufgefiihrt.

Auf Ebene der vorbereitenden Bauleitplanung besteht kein weiterer Handlungsbedarf,
da die vorgebrachten Anregungen und Hinweise sich auf die nachfolgende Planungs-
ebenen (Bauantragsverfahren, Bauausfiihrung, ErschlieBungsplanung, etc.) bezie-
hen.

Immissionsschutz Il, Dez. 43.2

zu 1.: Der Hinweis und die Zustimmung zur Planung werden zur Kenntnis ge-

nommen.
Auf Ebene der vorbereitenden Bauleitplanung besteht kein weiterer Handlungsbedarf.
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Bergaufsicht
Bearbeiter: Herr Bork, Dez. 44.1, Tel. 0641/303-4511

Gegen die Anderung des Flachennutzungsplans der Gemeinde Wohratal fiir den Be-
reich Wohra Suid" - 2. Anderung bestehen aus Sicht der von mir zu vertretenen
Belange keine Bedenken. Im Geltungsbereich der Anderung des Flachennutzungs-
plans wurden keine Bergwerksfelder verliehen. Es liegen keine aktiven Bergbau-
betriebe oder Lagerstétten im Geltungsbereich. Eine Betroffenheit bergbaulicher Be-
lange liegt nach den hier vorliegenden Unterlagen somit nicht vor.

Landwirtschaft
Bearbeiter: Herr Messerschmidt, Dez. 51.1, Tel. 0641/303-5501
Aufgrund der raumordnerischen Vorgaben des Regionalplan Mittelhessen 2010 stelle

ich meine Bedenken ggui. der vorgelegten Planung zuriick.

Obere Naturschutzbehorde
Bearbeiterin: Frau Wiesner, Dez. 53.1, Tel. 0641/303-5531

Von der Planung werden keine nach §§ 23 und 26 BNatSchG ausgewiesenen oder
geplanten Schutzgebiete beriihrt.

Naturschutzgebiet
Nicht betroffen

Landschaftsschutzgebiet
Nicht betroffen

Ich weise darauf hin, dass fiir weitere naturschutzrechtlich und -fachliche
Belange die Zusténdigkeit der Unteren Naturschutzbehorde gegeben ist.

Obere Forstbehorde
Bearbeiter: Herr OBowski, Dez. 53.1F, Tel. 0641/303-5541

Forstliche Belange sind von dem oben genannten Vorhaben nicht betroffen.

Mit freundlichen GriiRen
Im Auftrag

gez.
Josupeit

Dieses Dokument habe ich in der Hessischen eDokumentenverwaltung (DMS 4.0) elektronisch schlussgezeichnet.
Es ist deshalb auch ohne meine handschriftliche Unterschrift giiltig.

Auswertung der Stellungnahmen zum Verfahren gemafR § 3 Abs. 1 und § 4 Abs. 1 BauGB

Bergaufsicht, Dez.44.1

zu 1.: Der Hinweis und die Zustimmung zur Planung werden zur Kenntnis ge-
nommen und in der Begriindung zur FNP-Anderung aufgefiihrt.

Landwirtschaft, Dez. 51.1

zu 1.: Der Hinweis und die Zustimmung zur Planung werden zur Kenntnis ge-
nommen.

Obere Naturschutzbehdrde, Dez. 53.1

zu 1.: Der Hinweis liber die Nicht-Betroffenheit der Schutzgebiete i.S.d. §§ 23
und 26 BNatSchG wird zur Kenntnis genommen.

zu 2.: Der Hinweis wird zur Kenntnis genommen. Die Untere Naturschutzbehorde
des LK Marburg-Biedenkopf wurde ebenfalls im Rahmen der Friihzeitigen Be-
hordenbeteiligung von der Planung unterrichtet.

Obere Forstbehoérde, Dez. 53.1F

zu 1.: Der Hinweis wird zur Kenntnis genommen.
Forstliche Belange sind nicht betroffen.
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Beteiligung Planungsbiiro Fischer

Von: Mertke, Paul <paul.mertke@gemuenden-wohra.de>
Gesendet: Montag, 27. Oktober 2025 11:03
An: Beteiligung Planungsbiiro Fischer

AW: Wohratal: Bebauungsplan Nr. 7 ,Wohra Siid" - 2. Anderung und
Erweiterung sowie Anderung des Flachennutzungsplanes in diesem Bereich

Betreff:

Sehr geehrte Frau Nusch,

in der Begriindung zum Bebauungsplan wurde auf die benachbarten Méarkte in der Stadt
Rauschenberg eingegangen. Wir gehen davon aus, dass aufgrund der rdumlichen Nahe ein gewisser
Anteil der Bevolkerung der Gemeinde Wohratal seine Eink&dufe in den Markten REWE, ALDI oder Tegut
in Gemiinden (Wohra) tétigt. Es ist unter Umstanden zu erwarten, dass ein Teil der GemUindener
Bevolkerung zukiinftig den geplanten Markt in Wohratal aufsuchen wird. Auf diese Thematik wurde in
der Begriindung jedoch nicht eingegangen, dies bitten wir zu ergénzen.

Wir bitten Sie daher um eine Information, mit welcher Kaufkraftabwanderung in diesem
Zusammenhang flr die Markte in Gemunden (Wohra) zu rechnen ist.

Fur Fragen und Anregungen stehen wir Ihnen jederzeit gerne zur Verfugung.

Mit freundlichen GriRen
Im Auftrag

Paul Mertke

Stadtverwaltung Gemunden (Wohra)
-Bauamt-

Marktstrale 10

35285 Gemunden (Wohra)

Tel.: 06453 9123-12
Fax: 06453 9123-22

Besuchen Sie uns im Internet: www.gemuenden-wohra.de

Offnungszeiten

Montag — Freitag von 8:00 — 12:00 Uhr,

Montag — Mittwoch von 14:00 — 16:00 Uhr,

Donnerstag von 14:00 — 17:00 Uhr und

nach telefonischer Terminvereinbarung auch auRerhalb der Offnungszeiten.

Bitte beachten Sie:
Diese E-Mail kann vertrauliche und/oder rechtlich geschutzte Informationen enthalten. Der Inhalt ist ausschlieBlich fur
den bezeichneten Adressaten bestimmt. Wenn Sie nicht der richtige Adressat oder dessen Vertreter sind, setzen Sie
sich bitte mit dem Absender per E-Mail in Verbindung. Jede Form der Veroffentlichung, Vervielfaltigung oder

iﬁ Weitergabe des Inhalts fehlgeleiteter E-Mails ist unzulassig.

Von: Info Gemiinden <info@gemuenden-wohra.de>
Gesendet: Donnerstag, 23. Oktober 2025 13:41

1

Anderung des Flachennutzungsplanes im Bereich des Bebauungsplanes Nr. 7¢ Wohra Siid“— 2. Anderung und Erweiterung

Auswertung der Stellungnahmen zum Verfahren gemaR § 3 Abs. 1 und § 4 Abs. 1 BauGB

Stadtverwaltung Gemiinden (Wohra), Bauamt (27.10.2025)

Beschlussempfehlungen

zu 1.: Der Hinweis wird zur Kenntnis genommen und die Begriindung hinsicht-
lich der Kaufkraftbeeintrachtigung der Nachbargemeinden inhaltlich erganzt.
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W Mittelhessische
Wasserwerke

W Zweckverband Auswertung der Stellungnahmen zum Verfahren gemafR § 3 Abs. 1 und § 4 Abs. 1 BauGB

KifpR e ool et o> Zweckverband Mittelhessische Wasserwerke (27.11.2025)
Postfach 11 14 20, 35359 GieGen Besch|ussempfeh|ungen
Ihr Zeichen: Projektleitung Lennart Lindner
Planungsbiiro Fischer PartG mbB Ihre Nachricht vom:  24.10.2025, Tanja Nusch
Im Nordpark 1 Unser Zeichen: sm-gr
35435 Wettenberg
u PLANUNGSBURO Auskunft erteilt Rainer Schmidt
FISCHER Telefon: 0641 9506-150
: 0641 9506-197
Eingang 1. Dez. Telefax:
010 2025 E-Mail: rainer.schmidt@zmw.de
Zur ng
Im Nordpark 1 35435 Datum: 27.11.2025

zu 1.: Der Hinweis wird zur Kenntnis genommen.

Bauleitplanung der Gemeinde Wohratal, Gemarkung Wohra

Bebauungsplan Nr. 7 ,Wohra Siid“ — 2. Anderung und Erweiterung sowie Anderung des i
Flachennutzungsplanes in diesem Bereich zu 2.: Der Hinweis liber die Lage in der Zone Ill B des Wasserschutzgebietes

Beteiligung der Behérden und sonstigen T6B gemaR § 4 Abs. 1 Baugesetzbuch (BauGB) ,,Wohratal und Stadtallendorf* wird zur Kenntnis genommen.

Sehr geehrte Damen und Herren,

im Rahmen des o. g. Bauleitplanverfahrens (Stand 13.10.2025) geben wir folgende Stellung- zu 3.: Der Hinweis wird zur Kenntnis genommen und ein entsprechendes Plan-
WaLfFIEeR; zeichen wird in die Plankarte des Bebauungsplanes integriert.
1. Im rdumlichen Geltungsbereich des o. g. Bebauungsplanes befinden sich keine Anlagen
des ZMW.
2. Der raumliche Geltungsbereich des o. g. Bebauungsplanes befindet sich in der Schutzzone zu 4.: Der Hinweis wird zur Kenntnis genommen und gemaR § 5 Abs. 4 nach-

Il B des Wasserschutzgebietes unserer Wasserwerke Wohratal und Stadtallendorf, siehe richtlich als Hinweis auf der Plankarte iibernommen sowie in der Begrﬁndung
Verordnung im Staatsanzeiger fur das Land Hessen Nr. 48/1987, Seiten 2373 — 2378. = . .
zur FNP-Anderung integriert.

Gemal Abschnitt 10.3 der Planzeichenverordnung 1990 (PlanzV 90) fur Bauleitpléne S . - . : -
bitten wir innerhalb des rdumlichen Geltungsbereiches des Bebauungsplanes die Wasser- Auf Ebene der verbindlichen BaU|eltp|anung entsteht darliber hinaus kein weiterer
schutzzone Il B entsprechend mit ,GW Ill B zu kennzeichnen. Handlungsbedarf.

Ferner bitten wir in der Zeichenerklarung des Bebauungsplanes das vorgenannt Planzei-
chen ,Schutzgebiet fir Grund- und Quellwassergewinnung* einzutragen und in den Textli-
chen Festsetzungen des Bebauungsplanes als nachrichtliche Ubernahme (gemaR § 9
Abs. 6 BauGB) folgenden Text aufzunehmen:

»Der gesamte rdumliche Geltungsbereich des Bebauungsplanes ist Schutzgebiet fiir
Grund- und Quellwassergewinnung (GW) und befindet sich in der Schutzzone Iil B der
Wasserwerke Wohratal und Stadtallendorf des Zweckverbandes Mittelhessische Was-
serwerke.

Die in der Schutzzone Il B verbotenen Handlungen und Nutzungen sind in § 4 der

»verordnung zum Schutz der Trinkwassergewinnungsanlagen der Wasserwerke
Wohratal und Stadtallendorf des Zweckverbandes Mittelhessische Wasserwerke,

Verbandsvorsitzender:

Teichweg 24 Postfach 11 14 20 Burgermeister Christian Somogyi Amtsgericht Gieflen Sparkasse Gieflen

35396 GieRlen 35359 GieBen 2484 IBAN: DE91 5135 0025 0200 5069 00
Telefon: 0641 9506-0 E-Mail:  info@zmw.de Stellv. Verbandsvorsitzende: Steuer-Nr.: Sparkasse Marburg-Biedenkopf
Telefax. 0641 9506-197 Internet: www.zmw.de Stadtratin Gerda Weigel-Greilich 020 226 80117 IBAN: DE75 5335 0000 0000 0250 03

Anderung des Flachennutzungsplanes im Bereich des Bebauungsplanes Nr. 7“ Wohra Siid“— 2. Anderung und Erweiterung ~ Seite 28



Auswertung der Stellungnahmen zum Verfahren gemafR § 3 Abs. 1 und § 4 Abs. 1 BauGB

Landkreis Marburg-Biedenkopf vom 2. November 1987“ - siehe Staatsanzeiger fiir da
Land Hessen Nr. 48/1987, Seiten 2373 - 2378 - aufgefiihrt.”

Mit freundlichen GruRen
im Auftrag

!ainer Schmidt

Planung-Ausfiihrung-Dokumentation (PAD)
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